

# NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



Ročník XXVI.

Október 2017

Číslo 10

Cena 0,50 €

www.novabana.sk



## XXVI. ročník Novobanského jarmoku plný zábavy

...viac na str. 2

### Cyklopotulky v Regióne GRON 2017

...viac na str. 9

### Historicky najväčšia oprava ciest

...viac na str. 20

## Novobanská kvapka



Odber sa uskutoční:  
**27. november 2017 (pondelok)**  
od 7.00 hod.  
v Základnej umeleckej škole,  
**Nová Baňa.**

Mesto Nová Baňa pozýva občanov nášho mesta  
a okolia na účasť na kvapke krvi.



(Inzercia č. 4/10)

(Inzercia č. 5/10)

## Gymnázium v Novej Bani opäť bojuje o svoju existenciu

Ani sme sa poriadne nespamätali z neotvorenia A triedy štvorročného štúdia na Gymnázium Františka Švantnera v Novej Bani pre školský rok 2017/2018 a banskobystrická VÚC nám opäť posielala podobne nemilý odkaz aj pre školský rok 2018/2019.

Najnovší návrh všeobecne záväzného nariadenia VZN BBSK č.34/2017 o určení počtu tried prvého ročníka stredných škôl rovnako nepočíta s otvorením triedy v novobanskom gymnázium. Myslím si, že samosprávny kraj opäť naplno preukázal, ako vážne to myslí s gymnázium v našom meste s viac ako 60-ročnou tradíciou, a snahu o jeho definitívne zatvorenie už ani neskryva! Dlhodobé ťahanice ohľadom dodatočného otvorenia triedy štvorročného štúdia v prvej polovici roka 2017 k ničomu nevedli a úradníci nás len vodili za nos. Žiaľ, v tomto prípade bola úplne na začiatku nepozornosť poslancov zastupujúcich náš okres, ktorí si neprečítali vyhodnotenie pripomienkového konania, ktoré oproti pôvodnému návrhu vypustilo triedu novobanského gymnázia. Tiež som presvedčený, že bol za tým aj zlý úmysel vedenia úradu, ktorého zavádzajúce kroky a odporúčania reálne zničili dodatočnú šancu otvoriť triedu na novobanskom gymnázium v novom školskom roku.

Návštevy na ministerstve školstva, podnety na prokuratúru, zdá sa, boli len povinnou jazdou a neprinesli nič. Začiatkom roka existovala ešte jedna možnosť zmeny tohto nepriaznivého stavu, ale pre nesprávne formulovaný návrh zmeny VZN zo strany poslancov ministerstvo nevyhovelo žiadosti samosprávneho kraja o dodatočné zaradenie triedy. Paradoxom celého stavu je, že o stredoškolské štúdium na Gymnázium Františka Švantnera malo v prebiehajúcom školskom roku záujem 23 žiakov, čo je na jednu triedu viac než postačujúce.

V kontexte spomenutých chýb a zlých úmyslov sa javí naliehavosť mať vlastného zástupcu v zastupiteľstve samosprávneho kraja aj s ohľadom na fakt, že už dnes navštevujú Gymnázium Františka Švantnera výlučne žiaci z Novobanska, iná časť okresu cestuje na gymnázium do Žiaru nad Hronom. V opačnom prípade sa môže ľahko stať, že vzdelávacia ustanovizeň s viac ako šesťdesiatročnou históriou, ktorá vychovala rad úspešných absolventov, ktorí sa uplatnili naprieč celou republikou aj v zahraničí, bude onedlho len spomienkou na neúspešný boj, rovnako ako tomu bolo v prípade pridelenia okresu či nemocnice nášmu mestu.

Máme to ako vždy vo vlastných rukách.

**Mgr. Ján Havran,**  
primátor mesta a absolvent GFŠ v Novej Bani





## XXVI. ročník Novobanského jarmoku plný zábavy

Novobanský jarmok sprevádzalo babie leto a dobrá nálada. V piatok a v sobotu sme už od rána mali možnosť sledovať ukážky ľudových remesiel a ľudovo-umeleckých výrobkov od 48 výrobcov zo širokého okolia a kto mal záujem, mohol si nakúpiť v ktoromkoľvek zo 150 predajných stánkov a občerstviť sa pri 7 občerstvujúcich stánkoch na mestskej tržnici. V jednom z týchto stánkov sa v sobotu od rána opekala bryndza, v inom sa zas v piatok varil chutný poľovnícky guláš. Mali sme možnosť vidieť ukážku varenia slivkového lekváru, pochutiť si na pravých pukanských párancoch a nechýbali ani tradičné obľúbené trdelníky.

### Naši domáci...

V piatok Novobanský jarmok už tradične otvoril primátor mesta Nová Baňa Mgr. Ján Havran. Ďalej sa pokračovalo pestrým kultúrnym a sprievodným programom, zostaveným pre všetky vekové kategórie. V radničnom parku boli pre najmenších pripravené rôzne atrakcie a množstvo historických hier. Kultúrny program na pódiu na námestí tradične odštartovali naši domáci, folklórna skupina Vinička, spevácka skupina Jesienka a dychová hudba Seniori. So svojím famóznym spevom sa predstavil mestský spevácky zbor CANTUS MONTE REGIS a vo výbornej nálade vás udržovali Adriana Kráľová so svojou kapelou ADA FAJN a Ľudko Kašuba so svojou hudobnou skupinou Kašuba band.

V sobotu sa počas doobedňajších hodín predstavili s jarmočným pásmom deti z CVČ v Novej Bani, malí heligónkari a úžasný detský spevácky zbor Voce Eufonico zo ZUŠ v Novej Bani. Opäť sme mali možnosť vidieť ukážky banického poriadku, ktoré nám predstavil folklórny súbor HÁJ. Do tanca nám zahrala HS REAX, známa z účinkovania na rôznych akciách a

*pokračovanie na str. 3*







## XXVI. ročník Novobanského jarmoku plný zábavy

*pokračovanie zo str. 2*

podujatiach organizovaných nielen mestom Nová Baňa. Po 10-tich rokoch sa opäť predstavil náš rodák Martin Mikuš s cimbalovou ľudovou hudbou, ktorá nesie jeho meno. To, že je srdcom folklorista, nám dokázal svojim vystúpením, ktoré v nás zanechalo len tie najlepšie a najpríjemnejšie zážitky.

### A čo bolo ďalej?

Mali sme možnosť vypočuť a pozrieť si vystúpenie dychovej hudby Skýcovanka, kto chcel, aj si zatancoval. Ďalej sa pokračovalo v rytme HS POLEMIC. Táto desaťčlenná hudobná skupina sa postarala nielen o to, že sa zaplnilo celé námestie, ale aj o super náladu, ktorá vládla až do skončenia piatkového programu.

### Taká bola sobota ...

V sobotu jarmočná nálada pokračovala nielen účinkovaním našich domácich, svojich poslucháčov si našla i hudobná skupina Trepethe Band, hrajúca piesne z 50-tych až 70-tych rokov. Veronika Rabada si svojím šarmom a výborným hudobným prejavom získala množstvo poslucháčov, čoho dôkazom bolo zaplnené námestie a neúfichajúci potlesk. Multizánrová hudobná kapela Hefenine oči, ktorá nesmie nechýbať na žiadnom dobrom festivale, nechýbala ani na našom jarmoku. Vypočuli sme si ich známe hity, ktoré nenechali bez pohnutia a spevu určite nikoho. Tým, že diváci poznali ich piesne a spievali ich spolu s kapelou, nabili námestie úžasnou energiou, ktorú po koncerte ocenila aj samotná kapela. Ale to sa už na svoje vystúpenie pripravovalo veľmi populárne hudobné zoskupenie Peter Bič Project, ktoré uzatváralo pestrý dvojdňový kultúrny program. Svojím vystúpením nám dokázali, že právom patria na profesionálnu hudobnú scénu.

### A čo tombola?

K dobrej jarmočnej nálade na Novobanskom jarmoku 2017 prispeli organizácie, podnikatelia, remeselníci z Novej Bane a širšieho okolia, vďaka ktorým nechýbala tradičná jarmočná tombola. Tento rok 1. cenu – LED televízor s

uhlopriečkou 123 cm, do tomboly venovalo mesto Nová Baňa a odniesol si ju šťastný výherca z Novej Bane. Zaujímavé však boli aj ostatné ceny, ako napr. elektrická kosačka, rôzne spotrebiče, drogistický tovar, kúpeľňové komponenty, našlo sa i niečo pre domácich kutilov a mnohé ďalšie ceny.

### Radničný park plný detí

V radničnom parku boli pripravené nielen pre deti, ale aj pre dospelých rôzne sprievodné akcie. Novinkou bola pouličná chodúľová atrakcia Najvyšší remeselníci. Trojica týchto remeselníkov zabavila široké publikum naozaj netradičným, ale im typickým spôsobom. Pre deti bolo pripravené obľúbené maľovanie na tvár a pre veľký záujem v minulom roku boli opäť pre všetky vekové kategórie pripravené starobylé historické hry, obohatené o nové zaujímavé hry. Nechýbali ani pouliční žongléri, ktorí prispeli k vytvoreniu tej pravej jarmočnej atmosféry.

### Čo dodať na záver...

Počas posledných rokov sme sa vám snažili predostrieť širokú paletu nielen amatérskych, ale aj profesionálnych hudobníkov a hudobných skupín, ako napr. PETER BIČ PROJECT, KATARÍNA KNECHTOVÁ, KANDRÁČOVCI, POLEMIC, GLADIATOR, HEX, ZUZANA SMATANOVÁ, ADAM ĎURICA, VIDIEK, SMOLA A HRUŠKY, HELENINE OČI, LOJZO, KOLLÁROVCI, FUNNY FELLOWS, MARTIN HARICH, PETER CMORIK BAND, TAKTICI či folklórnych súborov, napr. PODPOLANEC, MARÍNA, MLADOSŤ, VATRA, PONITRAN a ďalších. Z roka na rok sa zvyšujúca účasť na tomto tradičnom kultúrnom podujatí nás posúva ďalej a utvrdzuje v tom, že naše úsilie nie je márne.

Keďže sú to všetko finančne náročné koncerty, no my sme vám ich napriek tomu chceli ponúknuť, bolo aj tento rok oslovených množstvo sponzorov, vďaka ktorým sa nám podarilo opäť zrealizovať také pestré kultúrne podujatie. Patrí im veľké poďakovanie a veríme, že aj naďalej budú jeho partnermi.

Mesto Nová Baňa ďakuje

partnerom tohtoročného jarmoku.

Hlavní partneri: Cortizo Slovakia, a. s., Knauf Insulation, s. r. o.

Partneri: Tristone Flowtech Slovakia, s. r. o., SC Zamkon, s. r. o., ELLIO, spol. s r. o., Waste transport, a. s., Všeobecná úverová banka, a. s., ktorí finančnou čiastkou podporili XXVI. ročník Novobanského jarmoku.

počas trvania jarmoku nápomocní.

V neposlednom rade ďakujeme aj vám, návštevníkom Novobanského jarmoku, za to, že ste podujatie poctili svojou prítomnosťou, a tým ho podporili.

**Mgr. Iveta Lukáčová,**  
riaditeľka Novobanského jarmoku  
foto: **Pavel Kravčenko**



Vďaka patrí aj nasledovným – Radničná vináreň Ivan Lachký, Pizzeria Della Piazza Nová Baňa, Klub športovej kynológie Nová Baňa, Pivovar Steiger, a. s., Vyhne, Obecný úrad Hronský Beňadik, ktorí Novobanský jarmok podporili inou formou.

Ďakujeme aj pracovníkom Technických služieb mesta Nová Baňa a dobrovoľníkom s pomocnými prácami – Margite Hromádkovej z Hliníka nad Hronom, Patrikovi Pacalajovi, Michalovi Ižoldovi, Marekovi Škvarkovi a Tomášovi Sabovi z Novej Bane, ktorí nám boli

## Dotácie 2018

O poskytnutie finančných prostriedkov z rozpočtu mesta Nová Baňa v roku 2018 formou dotácií v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia mesta Nová Baňa č. 7/2011 je možné žiadať na základe písomnej žiadosti, ktorá je predložená na predpísanom tlačive.

Písomnú žiadosť o poskytnutie dotácie musí žiadateľ podať v riadnom termíne do 30. 11. 2017 v podateľni MsÚ.

Formulár žiadosti je k dispozícii na [www.novabana.sk](http://www.novabana.sk).

Mestský úrad Nová Baňa





## Zasadnutie mestského zastupiteľstva z dňa 20. septembra 2017

### vzalo na vedomie:

- kontrolu plnenia uznesení prijatých na MsZ konaných dňa 26. 04. 2017, 06. 07. 2017 a 24. 07. 2017,
- správu z kontroly dodržiavania a uplatňovania Zákona č. 211/2000 Z. Z. o slobodnom prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov v príspevkovej organizácii Technické služby mesta Nová Baňa v roku 2016,
- správu z kontroly procesu výberu dodávateľa projektovej dokumentácie v podprograme 9.5 Kúpalisko (projekt Rekonštrukcie kúpaliska),
- správu z kontroly podprogramu 8.13 – Vyhliadková veža Háj,
- správu z kontroly podprogramu 10.7. – Kultúrne centrum,
- plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky mesta Nová Baňa na II. polrok 2017,
- plnenie rozpočtu mesta Nová Baňa za I. polrok 2017,
- plnenie plánu nákladov a výnosov informačného centra za I. polrok 2017,
- správu o hospodárení Technických služieb mesta Nová Baňa za I. polrok 2017,
- informáciu z vyhodnotenia predložených cenových ponúk k zverejnenému Zámeru č. 3/2017 na uzatvorenie kúpnej zmluvy na predaj nehnuteľného majetku mesta Nová Baňa priamym predajom, a to pozemku parc. č. 4942/4 o výmere 96 m<sup>2</sup>; v stanovenom termíne bola doručená cenová ponuka od 1 záujemcu, a to od Mariana Štrbu, Jilemnického 563/7, Žiar nad Hronom, s ponúknutou kúpnu cenou 6,20 eur/m<sup>2</sup>,

### schválilo:

- predloženie Žiadosti o poskytnutie dotácie zo štátneho rozpočtu prostredníctvom rozpočtovej kapitoly Ministerstva vnútra SR; zabezpečenie realizácie projektu v súlade s podmienkami poskytnutia pomoci; zabezpečenie finančných prostriedkov na spolufinancovanie vo výške najmenej 5 % z celkových predpokladaných výdavkov z vlastných zdrojov – celkové rozpočtové náklady 57 330 eur, výška požadovanej dotácie 30 000 eur, výška spolufinancovania z vlastných zdrojov 27 330 eur a zabezpečenie financovania prípadných neoprávnených výdavkov z rozpočtu mesta,
- investičný zámer – kúpu súvisiacej technickej vybavenosti k stavbe bytového domu „KBV Hrádza BD A2 Nová Baňa“ – prekládka vodovodu + existujúci vodovod – zmena materiálu a spôsob financovania kúpy technickej vybavenosti a Dodatok č. 1 k Zmluve o budúcej kúpnej zmluve zo dňa 1.8.2016;
- 5. zmenu rozpočtu mesta Nová Baňa v roku 2017,
- prevod nehnuteľností – pozemky parc. č. 1650/7 o výmere 39 m<sup>2</sup> a parc. č. 1650/8 o výmere 57 m<sup>2</sup> v prospech Júliusa Pittnera, trvalé bydlisko Sadovnícka cesta 6879/3, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva pozemkov, ktoré plánuje žiadateľ využívať ako prístup k stavebnému pozemku, v kúpnej cene 620 eur,
- prevod nehnuteľnosti parc. č. 1810/14 o výmere 100 m<sup>2</sup> v prospech Mgr. Ľubice Hollej, trvalé bydlisko Nad Ostrovom 3, Bratislava, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva časti pozemku, na ktorom plánuje žiadateľka vybudovať bezbariérové toalety pre telesne postihnutých hostí penziónu Tajch a taktiež

- statické zaistenie svahu, v kúpnej cene 1420 eur,
- prevod nehnuteľnosti – pozemok parc. č. 4788/3 o výmere 27 m<sup>2</sup> v prospech Bc. Zuzany Muchovej, trvalé bydlisko Nábřežná 97/16, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania mestského pozemku zabratého betónovým oplatením vo vlastníctve Bc. Zuzany Muchovej, v kúpnej cene 540 eur,
- prevod nehnuteľnosti – pozemok parc. č. 484/11 o výmere 54 m<sup>2</sup> v prospech Miroslava Prôčku, trvalé bydlisko Hájska 1232/25, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva časti pozemku, ktorý v súčasnosti žiadateľ užíva, o výmere 20 m<sup>2</sup> na skladové účely, v kúpnej cene 400 eur,
- uzatvorenie kúpnej zmluvy na predaj nehnuteľnosti v zmysle vyhodnotenia predložených cenových ponúk zámeru priameho predaja nehnuteľného majetku mesta – pozemok parc. č. 4942/4 o výmere 96 m<sup>2</sup> s kupujúcim Marianom Štrbom, Jilemnického č. 563/7, Žiar nad Hronom, za účelom využitia pozemku na parkovacie miesto, v ponúknutej kúpnej cene 595,20 eur,
- spôsob prenechania nehnuteľnosti do nájmu a nájom nehnuteľnosti, a to časť pozemku parc. č. 1807/1 o výmere 700 m<sup>2</sup>, parc. č. 1807/3 o výmere 50 m<sup>2</sup> a parc. č. 1807/4 o výmere 51 m<sup>2</sup> pre Igora Mošku, Pod sekvojou 1707/29, Nová Baňa, na dobu určitú 10 rokov, vo výške ročného nájomného 33,19 eur,
- spôsob prevodu nehnuteľností obchodnou verejnou súťažou – formou výberu víťaza elektronickou aukciou: sociálno–prevádzková budova (Tajch), súpisné číslo 525, a pozemok parc. č. 1840 o výmere 538 m<sup>2</sup> v určenej hodnote 55 100 eur,
- predaj nehnuteľnosti v lokalite Tajch, sociálno–prevádzkovej budovy, súpisné číslo 525 na parc. č. 1840 o výmere 538 m<sup>2</sup>, na základe obchodnej verejnej súťaže, formou elektronickej aukcie za podmienok: minimálna kúpna cena 55 100 eur, kritériom pre určenie víťaza súťaže je najvyššia ponúknutá cena, lehota na podávanie návrhov – 29. 11. 2017 do 12.00 hod, a elektronickej aukcia na predaj majetku sa uskutoční v prípade predloženia dvoch a viacerých návrhov,
- zverenie majetku mesta Nová Baňa do správy správcovi majetku – Technickým službám mesta Nová Baňa, dňom 15. 10. 2017 a to: detskej preliezačky RAINBOW FUNHOUSE na Nábřežnej ul., za účelom spravovania majetku mesta Nová Baňa, nadobudnutého darovacou zmluvou, a potreby pravidelnej údržby zariadenia,
- kúpu nehnuteľnosti, a to pozemku parc. č. 4659/30 o výmere 369 m<sup>2</sup> od vlastníka Stavebné bytové družstvo, Pod Donátom 3, Žiar nad Hronom, v celosti v kúpnej cene dohodou za 1,00 eur za účelom majetkovoprávneho vysporiadania pozemku, ktorý slúži ako spojovacia ulička medzi Švantnerovou ulicou a ulicou Šibeničný vrch,
- spôsob prevodu nehnuteľnosti a prevod nehnuteľnosti parc. č. 6558/12 o výmere 64 m<sup>2</sup> v prospech MUDr. Jozefa Šustera, trvalé bydlisko Pri Bielom kríži 8, Bratislava, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania pozemku pod rozostavanou rekreačnou chatou, ktorá je evidovaná vo vlastníctve MUDr. Jozefa Šustera,
- prevod nehnuteľnosti – pozemok parc. č. 570/2 o výmere 69 m<sup>2</sup>, v prospech Mgr. Martina Mikušku a manžel. Evy, Brehy 164, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva

časti pozemku, na ktorom žiadatelia plánujú uloženie drenáže, plynového a vodovodného potrubia a odvodnenie susednej stavby rodinného domu súp. č. 164, v kúpnej cene 470 eur,

- spôsob prevodu nehnuteľnosti – časť pozemku parc. č. 5207/1 o výmere 358 m<sup>2</sup> a pozemok parc. č. 5223/3 o výmere 73 m<sup>2</sup>, v lokalite Hrabcova cesta v prospech Ing. Igora Vozára, Červenej Armády 748, Budmerice, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva pozemku, ktorý sa nachádza pod rodinným domom súp. č. 223 a priľahlého pozemku vo vlastníctve žiadateľa,
- spôsob prevodu nehnuteľnosti – časť pozemku parc. č. 3326/1 o výmere 411 m<sup>2</sup>, v lokalite Chotár v prospech Petra Kašubu a manžel. Evy, Chotár 4019, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva časti pozemku, ktorý je susediaci s pozemkom vo vlastníctve žiadateľov,
- kúpu nehnuteľností parc. č. 550 o výmere 348 m<sup>2</sup>, parc. č. 551 o výmere 471 m<sup>2</sup>, parc. č. 552 o výmere 540 m<sup>2</sup>, parc. č. 553 o výmere 1374 m<sup>2</sup>, parc. č. 554 o výmere 342 m<sup>2</sup> a rodinného domu súp. č. 927 na pozemku parc. č. 552 od vlastníkov Vincenta Budinského, Hviezdoslavova 388/4, Nová Baňa, Márie Mrváňovej, Hálava 1058/20, Bratislava a Ivana Budinského, Kamenárska 1114/31, Nová Baňa, v celosti v kúpnej cene dohodou za 80 000 eur za účelom realizácie plánovaného projektu na vybudovanie banského skanzenu s funkčným Potterovým strojom, a tým podporenie baníckej histórie a hospodárskeho rozvoja mesta,
- spôsob prevodu nehnuteľnosti – časti pozemku parc. č. 4637/1 o celkovej výmere 1794 m<sup>2</sup>, v lokalite ul. Školská v prospech Ing. Ivana Gažiho, Cintorínska 142/15, Nová Baňa, z dôvodu majetkovoprávneho vysporiadania vlastníctva časti pozemku, na ktorom žiadateľ plánuje vybudovať oporný múr pre príjazdovú cestu k polyfunkčnému objektu súp. č. 145 a pozemku parc. č. 4636/1 vo vlastníctve žiadateľa,
- zriadenie vecného bremena, ktoré spočíva v tom, že mesto Nová Baňa ako vlastníka a povinný z vecného bremena strpí v pozemku parc. č. 6320/2 o celkovej výmere 39 362 m<sup>2</sup> umiestnenie zariadení verejného vodovodu a ich ochranné pásmo na dobu neurčitú a bezodplatne, vecné bremeno bude spočívať v práve spoločnosti Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s., Banská Bystrica, nakoľko ide o vyvolanú investíciu stavby „KBV Hrádza BD A2 Nová Baňa“ – „SO 07 Prekládka vodovodu“,

### neschválilo:

- nájom nehnuteľností parc. č. 423/2 o výmere 131 m<sup>2</sup>, parc. č. 423/1 o výmere 7350 m<sup>2</sup>, parc. č. 422/2 o výmere 9369 m<sup>2</sup>, parc. č. 422/3 o výmere 5238 m<sup>2</sup>, parc. č. 61/1 o výmere 167 m<sup>2</sup>, parc. č. 66 o výmere 724 m<sup>2</sup> v k. ú. Brehy ako vlastníctva mesta Nová Baňa z dôvodu potreby doriešenia užívacieho stavu budovy šatní OŠK, ktorej stav je nevyhovujúci, v prospech obce Brehy z dôvodu, že ide o pozemok vo vlastníctve mesta Nová Baňa v k. ú. Brehy a komisia územného plánu, životného prostredia a majetku trvá na stanovisku, že mesto Nová Baňa nebude do doby majetkovoprávneho vysporiadania s obcou Brehy nakladať s nehnuteľným majetkom v k. ú. Brehy.





pokračovanie zo str. 6

#### súhlasilo:

- s účtovnou závierkou Mestského bytového podniku Nová Baňa, s. r. o., v Novej Bani za rok 2016 a so zúčtovaním straty za rok 2016 vo výške 3523,67 eur na účet nerozdelený zisk minulých rokov,
- s účtovnou závierkou Mestských lesov Nová Baňa, spol. s r. o., za rok 2016 a so zúčtovaním straty za rok 2016 vo výške 4554,85 eur na účet nerozdelený zisk minulých rokov,

#### zrušilo:

- Uznesenie č. 42/2017 MsZ Nová Baňa zo dňa

26. 4. 2017 na predaj pozemku parc. č. 6558/12 o výmere 64 m<sup>2</sup> pre MUDr. Jozefa Šustera, trvalé bydlisko Pri Bielom kríži 8, Bratislava.

Mestské zastupiteľstvo na zasadnutí dňa 20. 9. 2017 **požiadalo** hlavnú kontrolórku mesta Nová Baňa o kontrolu Rokovacieho poriadku MsZ v Novej Bani, a to najmä časti rozlíšenia prijatia uznesenia a VZN; o doplnenie vzoru návrhu uznesenia a návrhu nariadenia mesta do rokovacieho poriadku, ako aj navrhnutie spôsobu ich evidencie a archivácie v agende mesta Nová Baňa a predloženie novej verzie Rokovacieho

poriadku MsZ v Novej Bani na decembrovom zasadnutí MsZ. Primátor mesta Nová Baňa v zmysle § 13 ods. 6 Zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších zmien **pozastavil** výkon tohto rozhodnutia tak, že ho nepodpísal v lehote podľa ust. § 12 ods. 11 citovaného zákona.

Úplné znenie uznesení je zverejnené na úradnej tabuli mesta Nová Baňa a tiež na internetovej stránke mesta [www.novabana.sk](http://www.novabana.sk).

**Marta Müllerová,**  
Sekretariát MsÚ

## Európsky týždeň mobility v našom meste



Mesto Nová Baňa sa už po tretíkrát zapojilo do kampane Európsky týždeň mobility (ETM), ktorá sa konala v termíne 16. – 22. septembra 2017. Cieľom bolo povzbudiť samosprávy, aby zaviedli a podporovali opatrenia udržateľnej mestskej mobility. Témou ročníka 2017 bola „čistá, zdieľaná a inteligentná mobilita“.

Nová Baňa sa zapojila do Národnej súťaže ETM 2017 realizáciou aktivít vo všetkých troch kategóriách:

#### Organizovanie dňa bez áut

22. septembra 2017 boli v rámci aktivity „Deň bez áut“ uzatvorené 3 ulice: Námestie slobody, Osvetly a Bernolákova ulica, v čase od 17.00 hod. do 18.00 hod. Pre deti bola na Námestí slobody pripravená trasa určená na bicyklovanie, korčuľovanie, kolobežkovanie. Trasa č. 1 bola určená pre bežcov na čele s garantkou trasy Michaelou Kúdelovou, Nadšenci pre beh, ktorí absolvovali 3,8 km trasu v sprievode mestskej polície. Trasa č. 2 bola určená pre cyklistov na čele s garantom trasy Danielom Tužinským, BIKE TEAM Nová Baňa, ktorí absolvovali 10,7 km trasu. Všetci účastníci v počte 35 prispeli k dobrej myšlienke tejto aktivity a urobili niečo pre svoje zdravie.

22. septembra 2017 boli počas celého dňa bezplatne poskytnuté vybrané spoje prímestskej hromadnej autobusovej dopravy, ktoré boli finančne hradené Banskobystrickým samosprávnym krajom: autobusová linka č. 612402 (Nová Baňa, žel. stanica – Nová Baňa, Chotár a späť), autobusová linka č. 612405 (Nová Baňa, žel. stanica – Nová Baňa, Kútovci a späť) a autobusová linka č. 612407 (Nová Baňa, žel. stanica – Nová Baňa, Ilend a späť). Išlo o pilotný



projekt v menšom meradle, len v rámci mesta Nová Baňa. Aktivita sa stretla s pozitívnymi ohlasmi cestujúcich. Taktiež žiaci novobanských škôl využili prímestskú hromadnú dopravu v daný deň na cestu do školy a domov, čím sme ich podnietili k využívaniu hromadnej dopravy ako jedného z ekologickejších spôsobov prepravy aj v iné dni. V budúcnosti chceme v tejto aktivite pokračovať a oslovit aj okolité obce, aby sa pridali a mohli sme zabezpečiť bezplatnú prepravu aj v rámci regiónu.

#### Implementovanie aspoň jedného nového trvalého opatrenia

Bol nainštalovaný a otvorený nový cyklostojan pri Centre voľného času Nová Baňa.

#### Organizovanie týždňa aktivít berúc do úvahy tému ročníka

Do aktivity súvisiacej s hlavnou témou podujatia sa zapojili žiaci dvoch základných škôl a materskej školy, ktorí do školy prišli pešo, na korčuľoch, autobusom, na bicykli, kolobežke či iným dopravným prostriedkom okrem automobilu.

Do tejto aktivity sa zapojilo 284 žiakov základných škôl a 46 žiakov materskej školy. **Základná škola Jána Zemana:** pešo – 128 žiakov, bicykel – 5 žiakov, autobus – 42 žiakov, kolobežka – 2 žiaci, korčule – 2 žiaci. **Základná škola sv. Alžbety:** pešo – 51 žiakov, bicykel – 7 žiakov, autobus – 39 žiakov, kolobežka – 5 žiakov, korčule – 1 žiak, skateboard – 1 žiak, longboard – 1 žiak. **Materská škola Nová Baňa:** pešo – 28 žiakov, bicykel – 5 žiakov, autobus – 10 žiakov, kolobežka – 1 žiak, odrážadlo – 1 žiak, kôň – 1 žiak. Každému zapojenému účastníkovi bola odovzdaná odmena v podobe jabĺčka. Zároveň sa z registrovaných účastníkov vylosovali výhercovia vecných cien.

Za participáciu na kampani formou sponzorstva ďakujeme Banskobystrickému samosprávnemu kraju, Slovenskej autobusovej doprave Zvolen, a.s. – závod Žarnovica, Slovenskej agentúre životného prostredia, spoločnosti Amazonit Tekovská Breznica – ovocné sady, NOBA s. r. o., predajni Vojšín Šport, Balkánskej zmrzline. V rámci kampane spolupracovala aj Komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu pri MsZ Nová Baňa. Ďakujeme všetkým účastníkom aktivít za podporu alternatívnych spôsobov dopravy.

Vyhodnotenie súťaže je naplánované na 10. októbra 2017 a slávnostné ocenenie víťazov a verejná prezentácia výsledkov kampane ETM 2017 na Slovensku sa uskutoční 25. októbra 2017 v Trnave. Držme palce mestu Nová Baňa.

**PhDr. Lenka Bieliková,**  
projektová manažérka  
foto: **archív MŠ, ZŠ, MsÚ,**  
**Ing. P. Valachovič**





(Inzercia č. 7/10)

(Inzercia č. 8/10)





## Čakajú nás voľby do VÚC

Voľby do vyšších územných celkov (VÚC) sa budú konať **4. novembra 2017 v čase od 7,00 do 22,00 hod.** Poslanci NR SR na jar schválili novelu zákona o podmienkach výkonu volebného práva, ktorá stanovuje jednokolovú voľbu predsedov samosprávnych krajov. Táto novela zákona zmenila dvojkolový systém na jednokolový, v ktorom sa predsedom VÚC stane ten z kandidátov, ktorý získa najviac platných hlasov. Krajskí predsedovia a poslanci tentokrát nebudú zvolení na štyri roky ako doteraz, ale na päť. Ide o jednorazové opatrenie, vďaka ktorému sa následne v roku 2022 budú voľby do VÚC konať v rovnakom čase ako samosprávne.

### Právo voliť

Právo voliť do orgánov samosprávnych krajov má občan Slovenskej republiky a cudzinec, ktorý má trvalý pobyt v obci, ktorá patrí do územia samosprávneho kraja, alebo má trvalý pobyt vo vojenskom obvode, ktorý patrí na účely volieb do orgánov samosprávneho kraja do jeho územia (ďalej len „obyvateľ samosprávneho kraja“) a najneskôr v deň konania volieb dovŕši 18 rokov veku.

### Prekážkou práva voliť je

- zákonom ustanovené obmedzenie osobnej slobody z dôvodov ochrany verejného zdravia,
- výkon trestu odňatia slobody uložený za spáchanie obzvlášť závažného zločinu.

### Spôsob hlasovania

Volič môže voliť len v obci svojho trvalého pobytu vo volebnom okrsku, v ktorého zozname voličov je zapísaný.

Volič je povinný po príchode do volebnej miestnosti preukázať okrskovej volebnej komisii svoju totožnosť predložením občianskeho preukazu alebo dokladu o pobyte pre cudzinca.

Potom okrsková volebná komisia zakrúžkuje poradové číslo voliča v zozname voličov a vydá voličovi dva hlasovacie lístky - hlasovací lístok pre voľby do zastupiteľstva a hlasovací lístok pre voľby predsedu samosprávneho kraja a prázdnu obálku opatrenú odtlačkom úradnej pečiatky obce (mesta alebo mestskej časti). Prevzatie hlasovacích lístkov a obálky potvrdí volič v zozname voličov vlastnoručným podpisom.

Každý volič sa musí pred hlasovaním odobrať do osobitného priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov. Voličovi, ktorý nevstúpi do osobitného priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov, okrsková volebná komisia hlasovanie neumožní.

Na hlasovacom lístku pre voľby do zastupiteľstva môže volič zakrúžkovať najviac toľko poradových čísiel kandidátov, koľko poslancov má byť v príslušnom volebnom obvode zvolených. (Počet poslancov, ktorý sa volí vo volebnom obvode je uvedený na hlasovacom lístku.)

Na hlasovacom lístku pre voľby predsedu môže volič zakrúžkovať poradové číslo len jedného kandidáta.

V osobitnom priestore určenom na úpravu hlasovacích lístkov vloží volič do obálky jeden hlasovací lístok pre voľby do zastupiteľstva a jeden hlasovací lístok pre voľby predsedu samosprávneho kraja. Volič hlasuje tak, že po opustení osobitného priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov vloží obálku do volebnej schránky.

Na požiadanie voliča mu okrsková volebná komisia vydá za nesprávne upravené hlasovacie lístky iné. Nesprávne upravené hlasovacie lístky vloží volič do schránky na odloženie nepoužitých alebo nesprávne upravených hlasovacích lístkov.

Volič, ktorý nemôže sám upraviť hlasovací lístok pre zdravotné postihnutie alebo preto, že nemôže čítať alebo písať a oznámi pred hlasovaním túto skutočnosť okrskovej volebnej komisii, má právo vziať so sebou do priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov inú spôsobilú osobu, aby podľa jeho pokynov a zákona upravila hlasovací lístok a vložila do obálky. Obidve osoby pred vstupom do osobitného priestoru na úpravu hlasovacích lístkov člen okrskovej volebnej komisie poučí o spôsobe hlasovania a o skutkovej podstate trestného činu marenia prípravy a priebehu volieb. Členovia okrskovej volebnej komisie nesmú voličom upravovať hlasovacie lístky.

Volič, ktorý nemôže pre zdravotné postihnutie sám vložiť obálku do volebnej schránky, môže požiadať, aby obálku do volebnej schránky v jeho prítomnosti vložila iná osoba, nie však člen okrskovej volebnej komisie.

Volič, ktorý sa nemôže dostaviť do volebnej miestnosti zo závažných, najmä zdravotných dôvodov, má právo požiadať obec a v deň konania volieb okrskovú volebnú komisiu o vykonanie hlasovania do prenosnej volebnej schránky, a to len v územnom obvode volebného okrsku, pre ktorý bola okrsková volebná komisia zriadená.

Volič je povinný odložiť nepoužitý alebo nesprávne upravený hlasovací lístok do zapečatenej schránky na odloženie nepoužitých alebo nesprávne upravených hlasovacích lístkov, inak sa dopustí priestupku, za ktorý mu bude uložená pokuta 33 eur.

## ZOZNAM ZAREGISTROVANÝCH KANDIDÁTOV pre voľby do zastupiteľstva Banskobystrického samosprávneho kraja.

Vo volebnom obvode sa volia 2 poslanci.

Meno, priezvisko, titul, vek, zamestnanie, obec trvalého pobytu, názov politickej strany

1. Miroslav Cimra, Mgr., 53 r., živnostník, Žarnovica, Komunistická strana Slovenska
2. Kamil Danko, 57 r., primátor, Žarnovica, SMER - sociálna demokracia
3. Svetozár Gavora, Ing., 56 r., živnostník, Nová Baňa, Sloboda a Solidarita, OBYČAJNÍ ĽUDIA a nezávislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kresťanskodemokratické hnutie, Občianska konzervatívna strana
4. Ján Havran, Mgr., 39 r., primátor, Nová Baňa, SMER - sociálna demokracia
5. Miroslav Karáč, 56 r., slobodný umelec, Žarnovica, STRANA MODERNÉHO SLOVENSKA (SMS)
6. Juraj Kološta, Mgr., 36 r., pedagóg, Nová Baňa, Slovenská národná strana
7. Rudolf Šniager, 34 r., koordinátor výroby, Žarnovica, Kotleba - Ľudová strana Naše Slovensko
8. Marián Šurjanský, PhDr., 31 r., starosta, Rudno nad Hronom, Sloboda a Solidarita, OBYČAJNÍ ĽUDIA a nezávislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kresťanskodemokratické hnutie, Občianska konzervatívna strana
9. Ján Tomáš, Ing., 58 r., starosta, Župkov, nezávislý kandidát

*pokračovanie na str. 8*





pokračovanie zo str. 7

## ZOZNAM ZAREGISTROVANÝCH KANDIDÁTOV pre voľby predsedu Banskobystrického samosprávneho kraja

Meno, priezvisko, titul, vek, zamestnanie, obec trvalého pobytu, názov politickej strany

1. Viliam Baňák, Ing., 63 rokov, podplukovník OSSR vo výslužbe, Zvolen, Jedľová 863/25, JEDNOTA - ľavicová strana Slovenska
2. Miroslav Gáliik, PaedDr., 55 rokov, pedagóg, Zvolen, Novozámocká 3209/15, Národ a Spravodlivosť – naša strana
3. Pavel Greksa, Ing., 60 rokov, starosta, Mýtna, 287, nezávislý kandidát
4. Martin Juhaniak, Mgr., 34 rokov, prednosta MsÚ Brezno, Brezno, Štúrová, nezávislý kandidát
5. Michal Kantor, Mgr., 27 rokov, environmentálny manažér, Horná Lehota, 649, Strana zelených Slovenska
6. Igor Kašper, Ing., 37 rokov, ekonóm, mestský poslanec, Banská Bystrica, Diamantová 2, nezávislý kandidát
7. Martin Klus, doc. PhDr., PhD., MBA, 37 rokov, poslanec NR SR, pedagóg, Banská Bystrica, ul. Severná 3996/13, Sloboda a Solidarita, OBYČAJNÍ ĽUDIA a nezávislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kresťanskodemokratické hnutie, Občianska konzervatívna strana
8. Vojtech Kőkény, Mgr., 61 rokov, sociálny pracovník, Rimavská Sobota, Česká 375/10, Strana rómskej koalície – SRK
9. Marian Kotleba, Ing. Mgr., 40 rokov, predseda BBSK, Banská Bystrica, Kráľovoholská 5, Kotleba – Ľudová strana Naše Slovensko
10. Ján Lunter, Ing., 66 rokov, podnikateľ, Banská Bystrica, Na Graniari 21, nezávislý kandidát
11. Stanislav Mičev, PhDr., PhD., 59 rokov, generálny riaditeľ Múzea SNP, Banská Bystrica, Hronská 29, nezávislý kandidát
12. Zdenek Očován, Ing., 60 rokov, vojnový veterán, Tisovec, Hlavná 250, Nezávislosť a Jednota
13. Alena Pivovarčiová, PhDr., 59 rokov, muzeologička, Tisovec, Daxnerova 1120, NOVÝ PARLAMENT
14. Ivan Saktor, Mgr., 63 rokov, podnikateľ, Banská Bystrica, Nad plážou 14554/33, nezávislý kandidát
15. Jozef Sásik, Ing., 59 rokov, znalec – lesníctvo, Banská Bystrica, Nešporová 1, Slovenská ľudová strana Andreja Hlinku
16. Jozef Šimko, JUDr., 66 rokov, primátor, Rimavská Sobota, Kurinec 2200, nezávislý kandidát
17. Milan Urbáni, MUDr., CSc, MPH, 73 rokov, lekár, Banská Bystrica, Na plaváreň 7, STRANA MODERNÉHO SLOVENSKA (SMS)

Do dňa uzávierky Novobanských novín nebolo Mestu Nová Baňa oficiálne doručené žiadne vzdanie sa kandidatúry jednotlivých kandidátov.

**Mgr. Ľudmila Rajnohová,**  
vedúca správneho oddelenia MsÚ

### Oznámenie

#### o utvorení volebných okrskov a určení volebných miestností

V zmysle § 8 Zákona č. 180/2017 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov utváram nasledovné volebné okrsky a určujem volebné miestnosti pre voľby do orgánov samosprávy krajov, konaných dňa 04. novembra 2017.

#### Okrsok č. 1

Volebná miestnosť: Koncertná sieň v Základnej umeleckej škole Nová Baňa  
Voliči majúci trvalý pobyt na uliciach: A. Kmeťa, Bernoláková, Borošova, Cintorínska, Dodekova, Hviezdoslavova, Kalvárska, Kollárova, Krátka, Námestie slobody, Nemocničná, Osvety, Spojná, Šibeničný vrch, Švantnerova, Záhrbská

#### Okrsok č. 2

Volebná miestnosť: Tanečná sála v Centre voľného času Nová Baňa  
Voliči majúci trvalý pobyt na uliciach: Banícka, Brezová, Čierny lúh, Hájsles, Hájska, Kamenárska, Májová, Mariánska, Moyzesova, Nálepka, Odbojárska, Partizánska, Pod Gupňou, Pod Zvoničkou, Sládkovičova, Štúrova, Švermova, Vodárenská, Vršky

#### Okrsok č. 3

Volebná miestnosť: Vestibul kina Vatra  
Voliči majúci trvalý pobyt na uliciach: Bôrina, Dlhá lúka, Horná, Hornozemská cesta, Hrádza, Kútovská cesta, Laznícka cesta, Legionárska, Mieru, M. R. Štefánika, Nad Hrádzou, Podhorská, Pod Hrádzou, Pod sekvojou, Poľná cesta, Robotnícka, Sedlova cesta, Slnečná, Spodná, Starohutská, Štefankova cesta, Viničná cesta, Záhradná

#### Okrsok č. 4

Volebná miestnosť: Vestibul v Základnej škole Jána Zemana  
Voliči majúci trvalý pobyt na uliciach: Nábřežná, Školská, Železničný rad

#### Okrsok č. 5

Volebná miestnosť: Zasadačka v Hájenke na Bukovine  
Voliči majúci trvalý pobyt na uliciach: Bukovina, Chotár, Stará Huta

#### Okrsok č. 6

Volebná miestnosť: Vestibul v Materskej škole na Kolibskéj ceste  
Voliči majúci trvalý pobyt na uliciach: Bačova cesta, Bexápel, Feriancov rígeľ, Hrabcová cesta, Kolibská cesta, Kozákova dolina, Lietajova cesta, Matiašova cesta, Pelúchova cesta, Poliačikova cesta, Potočná cesta, Prírodná, Rekreačná cesta, Sadovnícka cesta, Slameníkova cesta, Tajch

**SKI CENTRUM DROZDOVO  
POZÝVA VŠETKÝCH  
NA OTVORENIE NOVÉHO  
BIKECENTRA**

**21.10.2017**  
OD 10:00-16:00 HOD.

**- VLEK ZADARMO  
- TRI DRÁHY  
- BUFET OTVORENÝ**



## Oblasťná organizácia cestovného ruchu Región GRON



### Cyklopotulky po Regióne GRON 2017

**MINISTERSTVO  
DOPRAVY A VÝSTAVBY  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY**

Oblasťná organizácia cestovného ruchu Región GRON sa aj tento rok rozhodla využiť možnosť byť súčasťou televízneho formátu Cyklopotulky, úspešne vysielaného na Dvojke už druhú sezónu. V tomto roku budú epizódy vysielané zároveň aj na ČT SPORT. V roku 2016 viedla naša trasa z Repište cez Žarnovicu, s krátkymi zastávkami pri pamätníku v Horných Hámroch a pri železnici v Hrabčove do Novej Bane a nakoniec do Hronskeho Beňadika. Keďže región stredného Pohronia stále ponúka množstvo príležitostí na výlety, rozhodli sme sa divákovi predstaviť opäť niečo iné. Minuloročný diel si stále môžete pozrieť na [www.regiongron.sk/](http://www.regiongron.sk/) novinky/ alebo na Youtube kanáli Regiónu GRON: [www.youtube.com](http://www.youtube.com).

Cyklopotulky po strednom Pohroní budú odvysielané v premiére na Dvojke v sobotu 4. novembra 2017 približne o 9:00 hod. Reláciu si môžete pozrieť v priebehu týždňa v niekoľkých reprízach, rovnako ju nájdete aj v archíve RTVS a následne na našom webe.

V oštvrtok ráno sme sa zvalili s

trojčlenným štábom Cyklopotuliek, naložili bicykle a odštartovali sme naše tohtoročné cyklotúlanie po Regióne GRON. S moderátorskou dvojicou Jánom Žgravčákom a jeho novou českou kolegyňou Klárou Kovaříkovou sme sa vydali trasou, ktorá viedla viacerými cyklotrasami regiónu a okrem krásnych výhľadov nám ponúkla aj niekoľko zaujímavých zastávok. Všetky naše zážitky režíroval a na kameru zachytil Petr Válek.

Prvou zastávkou bolo Ski centrum Drozdovo, kde sme mali možnosť otestovať jednu z troch nových tratí v novovznikajúcom bikeparku. Sprevádzali nás Miroslav Brodziansky a fourcrossový pretekár Lukáš Paštrnák. Po otestovaní dráhy sme sa zastavili v Penzióne Drozdovo na malé občerstvenie. Naše ďalšie kroky viedli k prameňu Žitavy vo Veľkej Lehote a „červenou“ trasou Bajkom okolo Novej Bane sme pokračovali na vyhladokový vrch Vojšín. Odtiaľ sme sa dolinou Vozárka pustili až do Kfakovskej doliny, kde sme sa v obci Píla zorientovali pri infotabuli. Ďalej sme pokračovali do Horného Župkova, kde sme sa na chvíľu zastavili v ľudovej drevnici. Nasledujúcou zastávkou bol železničný zemný most Pokúty. Tu sme sa stretli s jazdcami z neďalekého



Ranča Blanc, v ktorom nás popoludní čakali výborné vyprážené pstruhy. „Čierna“ cyklotrasa vedúca osadami Hrabčova nás cez Hríbovcov popri kaplnke dovedla do doliny Nebojsa, ktorou sme sa spustili do obce Bzenica. Tu sme navštívili Pamätnú izbu Andreja Kmeťa. To už bolo naše nahrávanie na konci, a tak sme sa so štábom rozlúčili. Posledné klapky padli v Hoteli Termál\*\*\* vo Vyhniach, ktorý mal v dieli vyhradené svoje miesto.

Touto cestou by sme sa radi poďakovali všetkým, ktorí sa

osobne podieľali na natáčaní tohto dielu Cyklopotuliek – Miroslavovi Brodzianskemu s dcérou Sárkou, Lukášovi Paštrnákovi, Ocú Župkov, Ľubomírovi Urbanovi a dievčatám zo Ski a Ranč Blanc Ostrý Grúň, Ocú Bzenica a Lesom SR OZ Žarnovica za sprístupnenie Pokutskej doliny.

Tento diel Cyklopotuliek bol realizovaný s finančnou podporou Ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky.

**Bc. Mária Sitárová,**  
OOCR Región GRON

# Spievam, spievaš, spievame

festival  
hudobného folklóru  
spevákov ľudových piesní,  
speváckych skupín, hráčov  
na ľudové hudobné  
nástroje a ľudových  
hudieb

**21. 10. 2017**  
o 16.00 h  
**Kultúrny dom  
Voznica**

S FINANČNOU PODPOROU  
BANSKOBYSTRICKÉHO  
SAKOSPRÁVNÉHO ÚRADU

Ranč Blanc

## HUBERTOVA JAZDA

Ostrý Grúň / 21. októbra / od 11:00 do 18:00

Slávnostné otvorenie o 11.00

Predaj pečených a údených pstruhov  
vozenie na koni, guláš.

Štartovné : 10€ - Uzávierka : 15. 10. 2017

slávnostné otvorenie / jazda v teréne / hľadanie líšky

kontakt: tel. 0908345574 / email [polakova.nicolle@gmail.com](mailto:polakova.nicolle@gmail.com)





# Vzostupy a pády novobanského baníctva

## III. časť

V septembrovom čísle Novobanských novín sme baníkov opustili v kritickej situácii po neúspešnom podnikaní spišského ťažiara Jozefa Entzlera. Dnes sa budeme venovať posledným pokusom o záchranu baníctva, stavbe vodnej nádrže Tajchu a narastaniu finančných strát až do roku 1887, keď erár pred 130 rokmi napokon bankú ťažbu v Novej Bani zastavil.

Po Entzlerovej smrti v roku 1780 sa situácia v baníctve nezlepšovala. V banskom poli Althandel znemožnil akúkoľvek ťažbu nedostatok vzduchu, preto sledovali žily v šachte Himmelreich a pokračovali v razení prekopu od žily Jakub k štólňi Ján Krstiteľ. Niektorí súkromní ťažiari sledovali staré dobyvky a erár v dedičnej štólňi zas menšie žily severným smerom. V roku 1781 sa konečne podarilo úspešne odstrániť prekážku, nedostatok vzduchu v šachte Althandel. Prejavoval sa značný nezáujem mešťanov o banské podnikanie. Boli znechutení stratami z minulých období a nádej na rentabilnosť vynaložených prostriedkov bola stále malá. Venovali sa radšej výrobe mlynských kameňov. Banský majster kritizoval neudržateľný stav súkromného podnikania, keďže na jedného robotníka pripadali štyria úradníci. Investície eráru boli naďalej stratové, čoho príčinou bol aj nedostatok vodnej energie. Napriek tomu však nádej na existenciu a rozvoj mali iba erárne podniky.

Od roku 1783 na návrh zástupcov Hlavného komorskogrófskeho úradu začali hľbiť v banskom poli štólne Traja králi novú šachtu, ktorú nazvali Šachta narodenia Panny Márie. Po Hronskú dedičnú štólňu mala merať 66 siah. Na hľbení šachty sa so súhlasom dvorskej komory podieľalo aj mesto. Súkromní ťažiari otvorili v tomto roku opustené štólne Ján z Kríža, František a Terézia. Na ťažiarstve Ján z Kríža bolo zainteresovaných 18 podielnikov. Ich zisk bol minimálny, preto sa rozhádali. Začali obviňovať väčších podielnikov – hutmana Juraja Ružbackého a Františka Orglera, že sa chceli obohatiť na ich úkor. Vyšetrovaním sa obvinenia nepotvrdili, ich podnikanie sa však pre tieto nehody rozpadlo a štólňu prevzalo ťažiarstvo František a Terézia. Podiely vlastnili Ertl, Herko, Holý a Ružbacký.

Predmetom ťažby v novobanských baniach boli 4 hlavné žily: Jakub,

Jozef, Alžbeta a Vavrinec. Najbohatšou, najneprístupnejšou, a preto i najmenej vyťaženou bola žila Jakub. Úsilie Hlavnej banskej správy na Vindšachte sa v poslednom desaťročí 18. storočia zameralo na dosiahnutie tejto žily razením priekopu z 3. obzoru šachty František. Žila Jakub, vzhľadom na značný obsah zlatej rudy, mala zabezpečiť budúcnosť novobanského baníctva. V šachte Althandel boli prvé pozitívne výsledky dosiahnuté v roku 1785 sledovaním žily Jakub, keď tu zaznamenali zisk vyše 6500 zl. Vzhľadom na dobré výsledky dvorská komora po konzultácii s Hlavnou banskou správou na Vindšachte rozhodla dať postaviť v Novej Bani vodnú nádrž (tajch) a riešiť tak nedostatok potrebnej energie. Návrh a rozpočet na stavbu nádrže vyhotovil banský merač Ján Lill (v tomto roku si pripomíname 200 rokov od jeho úmrtia). Rozpočet na stavbu bol 25 061 zl. Postavením nádrže sa mala získať energia na odčerpávanie spodnej vody zo šacht a štólňi. Návrh sa zatiaľ nemohol realizovať pre vysoké straty súkromných ťažiarov, ktorí sa nechceli zlúčiť. Každý chcel podnikáť samostatne, hoci nemali dostatok investičných prostriedkov. Po ďalších stratách v šachte Althandel a nevykázani zisku v štólňi Traja králi do roku 1787 začal erár postupne zvažovať, či nezanechať svoje podiely.

Mesto Nová Baňa uzavrelo dohodu s Hlavným komorskogrófskym úradom, podľa ktorej sa zrieklo polovice svojich podielov v prospech eráru. V prípade dobrých výsledkov si svoje podiely malo vziať späť. Od júla ďalšieho roku sa však situácia na Althandli začala podstatne zlepšovať, pričom eráru nakoniec pripadol zisk takmer 18 000 zl., mestu len necelých 6000.

Keďže situácia sa zmenila, vyzval banský majster v Novej Bani aj súkromných ťažiarov, aby finančne prispeli na stavbu vodnej nádrže. Tí však žiadali, aby ju erár postavil na svoje náklady. Zástupcov mesta Nová Baňa sa zas nemilo dotklo, že im zo strany eráru neboli vyplatené zisky z podielov s tým, že budú použité na stavbu. Začala sa v máji 1792 a vrchným dozorcóm stavby bol jej projektant Ján Lill.

Dvorská komora vo Viedni ako vždy šetrila a žiadala, aby boli náklady na stavbu čím nižšie. Z tohto dôvodu sa hrádza spevnila iba kresanými kameňmi a nie haseným

vápnom, ako navrhoval projekt. To sa vypomstilo už v máji 1810, keď hrádza nevydržala silný prítok vody a roztrhla sa. Poškodili sa aj vodné jarky, ktorými privádzali vodu k čerpadlám a zatopila sa časť šachty František. Banská správa v záujme zachrany hrázu tajchu znížila o 24 stôp, ale aj tak sa v roku 1811 znovu pretrhla. Tieto dve katastrofy zastavili ťažbu na niekoľko mesiacov, lebo v prvom rade bolo treba odčerpať vodu zo zatopeného 3. obzoru šachty František a vyčistiť od bahna a nánosov prekop razený k žile Jakub. Okrem poškodenia hrázu zápasili baníci s časťmi závalmi v prekope, ktorým sa chceli k žile dostať. V roku 1812 tu vznikol veľký zával, ďalší zával z bočnej steny vznikol v roku 1815, keď voda zatopila aj vodočerpacie súčty. Voda postupne opäť zaplavila celý 3. obzor šachty František aj so strojovým zariadením a razený prekop v dĺžke 25 siah zanesla skalami a bahnom. Veľkým problémom pri jej odčerpávaní bol nedostatok vody v nádrži, ktorá mala zníženú hrázu. Existencia novobanského baníctva bola týmto udalosťami značne ohrozená.

K ďalšej katastrofe pri razení prekopu došlo v roku 1816, keď zo stropu vyrazilo také množstvo vody, že zničilo aj jeho murovanú časť. V hrázi nádrže sa stále vyskytovali trhliny, ktorými prenikala voda. Dvorská komora napokon povolila na opravu poškodenej hrázu použiť sumu 4326 zl. a prispieť mali aj ďalšie ťažiarstva. V snahe získať potrebnú vodnú energiu opravovali v roku 1817 hrázu a prehlbovali aj jarky, aby dosiahli väčší spád vody. Do roku 1822 stála oprava takmer 33 000 zl., teda viac ako stavba vodnej nádrže.

Hoci v roku 1822 sa dosiahli na žile Jakub v šachte Althandel a v štólňi František a Terézia značné zisky, združenie nemalo trvalejší charakter a získané finančné prostriedky pohltila oprava tajchu, takže baníctvo vykazovalo v skutočnosti stratu. Z toho dôvodu navrhla Hlavná banská správa zanechať celý rad menších kutacích štólňi v chotári Novej Bane. Celková strata tunajšieho baníctva za roky 1810 – 1822 činila takmer 58 000 zl.

Hráza tajchu nebola ani po nákladnej oprave v rokoch 1817 – 1820 pevná a opäť prepúšťala vodu, preto ju so súhlasom komory v roku 1824 opäť prestavili s nákladmi vyše 34 000 zl. Ani po tejto nákladnej oprave nedodával tajch potrebné

množstvo vody, a to najmä v letných mesiacoch pre veľké sucho, ale aj pre stále sa vyskytujúce pukliny v hrázi.

Veľkým nedostatkom tunajšieho baníctva bolo aj razenie náhodných nájdených prekopov a neplánovaná ťažba, čo zapríčinilo vysoké straty. Na druhej strane vyžadovali tieto práce značný počet banských robotníkov. Začiatkom 2. polovice 19. storočia sa práce koncentrovali najmä v šachte Althandel na žile Jakub, v štólňi Traja králi a v dedičnej štólňi Einigkeit na žilách Jakub, Alžbeta, Jozef a Vavrinec. Hoci sa v tomto období ťažilo na viacerých rudných celkoch, výsledky boli stratové.

Vzhľadom na trvalé straty novobanského baníctva mu začalo venovať pozornosť aj Ministerstvo financií vo Viedni. Straty v 1. polroku 1855 dosiahli 14 600 zl. Ministerstvo vyzvalo banského riaditeľa, aby uvažoval o odpredaji novobanských baní. Komisia banských odborníkov ich cenu ohodnotila na 61 652 zl.

V roku 1858 hrozilo už úplné zastavenie prác v tunajších baniach. Postupne zastavili dobývacie práce na banskom závode Althandel aj razenie čelby v Hronskej dedičnej štólňi. Pretože zastavenie ťažby na Althandli ochromilo prevádzku žarnovickej huty, zvýšil jej správca po dlhom jednaní zámennú cenu kyzových šlíchov, takže ťažbu v roku 1861 nakrátko znovu obnovili. Banský adjunkt Macko (syn novobanského richtára) dokazoval svojimi výpočtami, že vzhľadom na vysoké straty v tunajšom baníctve nie je možné ďalej tolerovať túto situáciu, a navrhoval, aby sa už neinvestovalo do ďalších nádejných prekopov. Od roku 1871 vlastnilo mesto Nová Baňa na Althandli 16 podielov a za krátky čas utrpelo stratu 86 000 zl.

Napriek týmto neúspechom nezastavili zatiaľ nadriadené úrady činnosť v tunajších baniach. V snahe zachrániť ich vypracoval F. Platzer plán na realizáciu hlbinného dolovania. Pod dedičnou štólňou začali hľbiť novú šachtu, ktorú pomenovali Jakub. Jej vyhlbením a pomocou spojovacej chodby sa chceli dostať k bohatým žilám Jakub a Vavrinec. Prítom nastali veľké ťažkosti – narazili na silný prítok vody. Na jej čerpanie postupne použili až 4 pulzometre, ale ich výkon nestačil, preto tu 1. decembra 1879

*pokračovanie na str. 11*





*pokračovanie zo str. 10*

namontovali parný stroj a postupne 3 ďalšie pulzometre. Čerpanie vody bolo spojené s viacerými závalmi, pri ktorých sa uvoľnilo vždy veľké množstvo oxidu uhľnatého. Jeho koncentrácia sa zvyšovala najmä v období letných horúčav. Chodbu, ktorou sa chceli dostať k žile Jakub a Vavrinec, začali raziť v decembri roku 1885. Aj tu však hatili prácu prúdy vody, ktoré vyrážali z puklín.

V noci zo 17. na 18. marca narazili pravdepodobne na hlavnú žilu Vavrinec. V chodbe začala

prudko stúpať voda. Napriek tejto prekážke pokračovali ešte do 29. marca, keď po odstrelení štyroch vyvŕtaných dier vrazilo do chodby veľké množstvo vody. Museli preto definitívne zanechať ďalšie práce a stratili nádej dostať sa k sľubným žilám. Katastrofa natrvalo spečatila ďalší osud novobanského baníctva a zapríčinila jeho skorý zánik.

Uhorské ministerstvo financií upozornilo Štátne banké riaditeľstvo v Banskej Štiavnici už 8. februára 1887, aby uvažovalo

o zastavení pokusných prác v novobanských baniach, pretože dovtedajšie pokusy nevedli k pozitívnym výsledkom. Napokon bola prevádzka novobanských baní Výnosom uhorského Ministerstva financií číslo 27 869/1887 zo dňa 17. mája 1887 zastavená. O prácu prišli poslední baníci, ktorých zadelili do hodrušských a štiavnických baní. Ministerstvo financií vydalo ešte úpravy týkajúce sa odpredaja budov, materiálu a premiestenia strojov k šachte Lill v Hodruši. Tajch sa mal

zlikvidovať, ale nakoniec ho odkúpilo mesto Nová Baňa za 600 zl. Ostatné nehnuteľnosti odpredali na dražbe 25. novembra 1887. Novobanské baníctvo sa počas svojej vyše 550-ročnej existencie vyznačovalo sporadickými úspechmi, ktoré síce boli prevyšované stratami, ale aj napriek tomu poskyto zárobok a obživu značnej časti obyvateľstva Novej Bane.

**Mgr. Katarína Konečná,**  
Pohronské múzeum v Novej Bani

**BBSK**  
**POHRONSKÉ MÚZEUM**  
**ZUŠ NOVÁ BAŇA**

VÁS POZÝVAJÚ NA

**JESENNÝ KONCERT**

**DŇA 25. OKTÓBRA /STREDA/ O 10,00**

**V PRIESTOROCH POHRONSKÉHO MÚZEA**

*BBSK - Pohronské múzeum v Novej Bani*

*Vás pozývajú na výstavu*

**Moji známi**

*portréty v podaní Vladimíra Tužinského*

**13.10. - 30.11.2017**

*Primátor mesta Nová Baňa*  
*Vás pozýva pri príležitosti Mesiaca úcty k starším*  
*na ochotnícke divadelné predstavenie DS Bukovinka*

**Strašidlo**

*Režisér: Ferko Urbánek*  
*Réžia: Ivana Štillerová, Janka Petrášová*

**27. 10. 2017 o 16.30 hod.**  
**v kine Vatra Nová Baňa**

*vstup voľný*

**Szidi Tobias & Band**

**"Sedmoláska"**  
koncert pri príležitosti  
vydania nového 2-CD

**artmusic.sk**  
UMELECKÁ AGENTÚRA

Mesto Nová Baňa Vás pozýva na koncert  
**Dňa 20. 11. 2017 o 19:00 hod.**  
**Kino Vatra Nová Baňa**

**vstupné:**  
8 EUR  
v deň koncertu:  
11 EUR

Predpredaj vstupeniek v Informačnom centre mesta Nová Baňa. Tel.: 045/6782880





## Návšteva arteterapeutických dielní v SNG v rámci projektu Maľovanie podľa čísel



Dňa 13. septembra 2017 sme sa zúčastnili arteterapeutických tvorivých dielní v Slovenskej národnej galérii v Bratislave, s ktorou spolupracujeme v rámci projektu Maľovanie podľa čísel, podporeného Nadáciou Volkswagen Slovakia. Klienti tvorili a pracovali s číslami pod vedením galerijných pedagogičiek. Stretnutie bolo veľmi prínosné, jednak po terapeutickú, jednak po umeleckú stránku. Naši „umelci“ sa už teraz tešia na ďalšiu návštevu v Slovenskej národnej galérii v Bratislave začiatkom októbra 2017.

**PhDr. Antónia Próčková Hirjáková,**  
vedúca výchovy a úseku práce s klientmi  
s poruchou autistického spektra

## Čo nového v ZŠ sv. Alžbety



Naša škola otvorila nový školský rok slávnostnou sv. omšou vo farskom kostole, kde sa všetkým zúčastneným prihovoril pán dekan Mons. Peter Mišík a riaditeľ školy Mgr. Branislav Pirháč. Ten vo svojom príhovore zvlášť privítal najmladších, prvákov, ktorí sa do školy asi najviac tešili. My dúfame, že im to čo najdlhšie vydrží. Do našich radov pribudli aj dve nové kolegyně – Mgr. Lenka Bratková, ktorá bude učiť angličtinu a nemčinu, a Mgr. Eva Juristá, ktorá bude triednou učiteľkou druhákov. Srdečne ich vítame v našom učiteľskom kolektíve a tešíme sa na spoluprácu. V novom školskom roku otvárame tieto záujmové krúžky: Divadelný krúžok, Futbal a florbal, Loptové hry, Matematika a slovenčina hravo i vážne, Spevácky zbor Alžbetka, Športové hry, Hravo po anglicky, Mladý technik a Turisticko-poznávaci krúžok.

Počas dvoch septembrových dní si žiaci 1. stupňa na Dopravnom ihrisku v Žiari nad Hronom teoreticky a prakticky precvičili pravidlá bezpečnosti a správania sa na cestách. Žiaci 8. a 9. ročníka spolu s niektorými siedmakmi putovali s pánom dekanom do Hriňovej na Raticov vrch pri príležitosti 100. výročia fatimských zjavení. Po ceste sa zastavili aj v karmelitánskom kláštore v Detve, kde navštívili a pozdravili novobanskú rodáčku, sestru Joannu Vianneu (občianskym menom Klaudia Brodzianska).

Žiaci 9. ročníka sa zúčastnili exkurzie vo Zvolene v Legiovlaku. Ten je vernou replikou legionárskeho vlaku z obdobia rokov 1918 – 1920. Súčasťou výstavy je aj množstvo dobových dokumentov. Žiakov vlakom sprevádzala posádka v dobových uniformách a poskytla im odborný výklad. Vlak je súčasťou projektu Legie 100, ktorý sa začal v roku 2014 pri príležitosti 100. výročia začiatkov boja československých légii za samostatný štát. Hlavnou myšlienkou projektu je navrátiť do povedomia verejnosti odkaz zakladateľov moderného štátu, ako aj prínos generála Milana Rastislava Štefánika k vzniku a budovaniu československých légii.

**M. Solčanová**

## Výlet – Legiovlak Zvolen



V sobotu 9. septembra 2017 sme vo Zvolene navštívili Legiovlak, ktorý putuje po viacerých väčších mestách. Je to múzeum na kolajniciach, predstavuje ho trinásť zrekonštruovaných vagonov.

Každý z vozňov tohto unikátneho vlaku nás niečím zaujal, či to už bol ubytovací, dielenský, kračírsky, ale pri zdravotníckom sme sa pristavili o čosi dlhšie. Klientov upúťali rôzne staré zdravotnícke inštrumenty, ako sklenené injekcie, skalpely, protézy či zranený vojak, ktorý bol na vojenských nosidlách. V plukovnej predajni zas našim klientom urobil veľkú radosť legionár, ktorý každého na pamiatku obdaroval reflexným náramkom, na ktorom bol motív Legiovlaku. Po absolvovaní prehliadky a, samozrejme, aj množstva fotení v jednotlivých vozňoch alebo s legionármi sme navštívili premietací vagon, kde sme si pozreli dokumentárny film o generálovi M. R. Štefánikovi a dozvedeli sme sa, že československé légie napomohli k vzniku Československej republiky.

Pochopiteľne, keď sme už boli vo Zvolene, išli sme tiež k Zvolenskému zámku, no pre nedostatok času sme sa prešli len starobyľným nádvorím, kde sme videli nie princeznú, ale krásnu nevestu s nastávajúcím manželom.

Hodiny neúprosne ubiehali a výlet sa začína sychlovať ku koncu. Ani sme sa nenazdali a už sme sedeli vo vlaku. Boli sme radi, že nielen počasie nám prišlo, ale aj že sme strávili krásnu sobotu a odchádzali sme plní zážitkov.

**Katarína Grigláková,**  
**Mgr. Milena Hudecová,**  
**Mgr. Martina Janesová**

## Z gymnaziálnych lavíc-nelavíc



Letným radovánkam prvým školským zvončením odzvonilo a rozkrútil sa tradičný školský kolotoč. Jeho septembrovou súčasťou sa opäť stal aj Ray Sikorski, anglicky hovoriaci lektor, ktorý si pripravil množstvo zaujímavých aktivít a vyplnil nimi celý English Week – certifikáty o jeho absolvovaní si tentoraz prevzali druháci. Na dve časti bol rozdelený projekt CVČ v Novej Bani s názvom Prevencia kriminality očami detí – žiaci tercie a kvarty najprv absolvovali teoretické prednášky a praktické ukážky týkajúce sa práce policajného zboru, záchranárov a hasičov, v závere mesiaca sa na Tajchu stretli so žiakmi základných škôl opäť. Vlastné vedomosti a

šikovnosť museli preukázať v súťaži družstiev Kto je páchatel? Toho nemuseli hľadať maturanti zo 4. A a oktávy. Na workshop mediálnej výchovy sa zamerali na odhaľovanie dezinformácií a hoaxov na internete. Ich posledný rok na našej škole sa bude niesť v znamení prípravy na maturitu a prijatia na vysoké školy. Prvými krokmi boli definitívny výber maturitných predmetov a odovzdanie prihlášky na maturitnú skúšku, ako aj návšteva veľtrhu vysokých škôl Gaudeamus v Nitre. Prvými rozcestovanými triedami sa však stali septima s oktávou, ktoré spoločne navštívili Múzeum holokaustu v Seredi. Po jarmočnom spestrení bude určite pestrý aj október - opäť o mesiac.

**Radovan Mádel,**  
**GFŠ Nová Baňa**



# Oslavujeme 60. výročie školy 1957 – 2017

*Aj keď svet ide stále vpred, mládež musí vždy začínať od začiatku.*

J.W. Goethe

## Historické medzníky školy

Na začiatku päťdesiatych rokov 20. storočia sa do popredia dostala požiadavka poskytnúť stredné vzdelanie čo najväčšiemu počtu mladých ľudí. Preto začali vznikať tzv. jedenástočné stredné školy. Aj Nová Baňa sa stala miestom na vytvorenie školy tohto typu. V priebehu šesťdesiatich rokov škola prešla viacerými organizačnými zmenami. Pripomeňme si jej historické medzníky:

1.9.1957 – vznik Jedenástočnej strednej školy v Novej Bani, a to zlúčením dvoch osemročných stredných škôl a otvorením jedného IX. ročníka JŠŠ. Jej sídlom bola budova dnešnej cirkevnej školy.

1.9.1959 – v dôsledku prechodu z osemročnej na deväťročnú školskú dochádzku a tým na dvanásťročnú strednú školu začala niesť názov Dvanásťročná stredná škola v Novej Bani.

1.1.1961 – nadobúda platnosť nový školský zákon, na základe ktorého zaniká tak jedenástočná, ako aj dvanásťročná stredná škola a vznikajú dve nezávislé školské inštitúcie – základná deväťročná škola a stredná všeobecnovzdelávacia škola. Obe

zostávajú pod jedným riaditeľstvom.

1.9.1969 – dekrétom MŠ SSR v dôsledku Zákona č.168/ 1968 mení trojročná SVŠ na štvorročné štúdium, a tak vzniká Gymnázium Nová Baňa.

1.9.1972 – gymnázium a základná škola sa oddeľujú a dostávajú samostatné riaditeľstvá.

1.9.1973 – gymnázium sa delimituje i po stránke hospodárskej a prechádza pod riadenie SKNV v Banskej Bystrici.

1.9.1974 – gymnázium sa sťahuje do budovy bývalého okresného úradu, kde sídli dodnes

– bolo zrušené Gymnázium v Žarnovici a zostávajúce triedy boli pričlenené ku Gymnázium v Novej Bani. Tým sa škola ustaluje na osemtriedne gymnázium.

16.4.1991 – bola ustanovená Rada školy pri Gymnázium v Novej Bani.

1.9.1995 – k ôsmim triedam štvorročného štúdia pribudla prvá trieda osemročného štúdia so zameraním na cudzie jazyky. Tým začala škola písať novú históriu – popri štvorročnom každý rok pribudla trieda osemročného gymnázia. Takže

škola poskytuje štvorročné i osemročnú formu štúdia.

22.5.1998 – Ministerstvo školstva SR prepožičalo škole čestný názov Gymnázium Františka Švantnera.

rok 2002 – zriaďovateľom školy sa stal Banskobystrický samosprávny kraj.

## Riaditelia školy:

ŠATARA Imrich	1957 – 1962
KOHÚT Ján	1962 – 1970
VACVAL Tomáš, PaedDr.	1970 – 1991
JUHÁS Ján, PaedDr.	1991 – 2004
MIHÁLIKOVÁ Anna, Mgr.	2004 – 2006
ŠTEFKOVÁ Alojzia, PaedDr.	2007

S úctou a uznaním venujeme spomienku pedagógom a študentom, ktorí písali stránky histórie nášho gymnázia.

S hrdosťou a vďakou podávame ruku tým, s ktorými sa v škole stretávame dnes.

S nádejou hľadáme do dní budúcich a veríme, že v našom diele budú pokračovať sami skvelí ľudia.

Mária Klimantová

## Novobanský viacboj rodín



OZ pri CVČ CENTRÁČIK a CVČ Nová Baňa s finančnou podporou mesta Nová Baňa pripravili 15. septembra 2017 v rekreačnom stredisku Tajch v Banskom dvore popoludnie plné súťaží, zábavy a oddychu – Novobanský viacboj rodín. Akcia sa konala po prvýkrát a bola veľmi úspešná, jej súčasťou bolo aj atraktívne vystúpenie medzi deťmi obľúbeného kúzelníka Petra Šestáka, ktorý svojim veselým a pútavým vystúpením pobavil nielen ich, ale aj dospelých. Zaujmal originálnymi kostýmami, rekvizitami. Po predstavení nasledovali športové aktivity, zapojilo sa do nich 14 družstiev. Každé družstvo si zvolilo názov, pod ktorým súťažilo. Všetky si vyskúšali originálne športové, ale i zábavné disciplíny, napríklad jedenie špagiet so šľahačkou na čas, beh detskou izbou, preliezanie prekážky a streľbu

zo vzduchovky, prekážkovú dráhu a hádzanie loptičiek na cieľ, prenášanie vajička cez prekážky alebo prenášanie vody. Veselé súťaže vyburcovali rodiny k výborným výkonom, diváci vášnivo povzbudzovali. Súťažiaci získali krásne hodnotné ceny v podobe hračiek, hier a sladkostí, pre rodiny bol počas trvania akcie zabezpečený pitný režim a výborný guláš.

Naše poďakovanie patrí všetkým, ktorí nás podporili svojou účasťou, vytvorili skvelú priateľskú a srdečnú atmosféru, aj tým, ktorí prispeli finančne či materiálne. Veľká vďaka patrí Banskému dvoru za výborný guláš, Ivanovi Lachkému za kofolu a pekné ceny pre deti, Monike a Tonkovi Medvedovcom a Martinovi Štrbovi za pomoc pri organizácii súťaží.

Mgr. Juraj Kološta







## Susedská „párty“ na Dlhej lúke



*Ospravedlňujeme sa za nesprávne priradenie fotografie v predchádzajúcom čísle 9/17*

**S**lovo dalo slovo, myšlienka sa spojila s činom a na svete bola vydarená akcia.

Dňa 5. augusta 2017 sme si my, obyvatelia Dlhej lúky v časti na pravej strane Novobanského potoka, usporiadali podujatie sami pre seba, tzv. „susedovicu“, 1. ročník. Obehli sme susedovcov, vyzbierali niečo do spoločnej kasy, kto mohol, prihodil niečo zo záhradky do gulášika, iní zas pripravili sedenie a servis. O 16:00 hod. sme už v družnom rozhovore sedeli pri kotlíku, z ktorého sa šíriala príjemná vôňa na celú ulicu. Spoločne sme sa hostili na susedských koláčikoch a nechýbalo ani čo-to tuhšie. Že to bola vydarená akcia, svedčí mnohopočetná účasť mladších i starších a veselica až do skorých ranných hodín, dokonca aj so živou hudbou.

Nechceme sa len chváliť, ale hlavne inšpirovať ďalšie novobanské ulice a byť dobrým príkladom toho, že aj na ulici medzi susedmi sa dá pekne žiť a navzájom si pomáhať. Po vydarenom podujatí, počas ktorého sa zrodilo množstvo ďalších nápadov na jeho vylepšenie, plánujeme ďalšie posedenie, tzv. „susedovicu“, 2. ročník. Možno sa k nám pridáte...

PaedDr. Renáta Juhásová

## Posledná septembrová nedeľa bola tradične „roľnícka“



**V**nedeľu 24. septembra 2017 sa veriaci zišli v Kostole narodenia Panny Márie vyzdobenou plodmi práce roľníkov, v očakávaní vypočutí si povzbudivé slová rodáka z Novej Bane Dávida Tencera, toho času islandského biskupa. Omša sa niesla v duchu vďačnosti za úrodu, ale aj v duchu spomienky na 100. výročie zjavenia Panny Márie vo Fatime. D. Tencer vyzdvihol stav roľnícky, veď nie nadarmo novobanskí roľníci vo svojej hymne spievajú: „Nad roľnícky stav vo svete krajší nikde nenájdete.“ alebo „Roľník prácou ľudstvo živí, cez neho Boh stvára divy.“. Po omši čakalo pred kostolom domácich, ale aj pútnikov, ktorí prišli napríklad až zo Žiliny, malé pohostenie. Deti si mohli prezrieť traktory a ďalšiu techniku roľníkov. Celá slávnosť nám pripomenula vďaka pracovným rukám roľníka, ale najmä dobrotivému Pánovi. Ovocie a zelenina z nášho kostola po rozobratí výzdoby poputujú do kňazského seminára.

Viktória Valachovičová

## Športový deň v Domove sociálnych služieb a domove dôchodcov Oáza v Tekovskej Breznici



**O**čakávané príjemné letné počasie v stredu 23. augusta 2017 bolo jedným z dôvodov, prečo sme pre klientov Domova sociálnych služieb a domova dôchodcov Oáza v Tekovskej Breznici pripravili akciu zameranú na pohyb v parku na vzduchu. Ďalším dôvodom bola snaha zamerať činnosť klientov smerom k fyzickej aktivite, nielen k pasívnemu počúvaniu, prípadne zapájaniu sa do rozhovoru.

Klienti mali v čase doobedňajších

aktivít a poobedňajšieho osobného voľna možnosť vyskúšať športové disciplíny:

- zrážanie kolkov zavesenou loptičkou
- hod do cieľa – určenej nádoby
- hod na cieľ cez „kvietok“ väčšou loptou, cez „ústa kapra“ menšími loptičkami

Jednotlivé hody v rámci každej disciplíny boli bodované, súťažiacemu sa po každej disciplíne pripisovali body a po absolvovaní



jednotlivých výkonov sa spočítali. Dvaja účastníci aktivít mali rovnaký počet bodov, takže nasledovali – niečo ako v hokeji striedanie na bránu – rozhodujúce hody. My, organizátori, sme trochu neodhadli čas, keď museli byť disciplíny pre veľký počet zúčastnených rozdelené na doobedie aj poobedie.

Celkovou víťazkou sa stala pani Donovalová, druhé miesto obsadila pani Kollárová a tretie miesto si vybojoval zástupca chlapcov, pán

Košťov. Vecné darčeky a veľký potlesk boli odmenou za snahu, no najväčšou odmenou pre všetkých bolo určite to, že zvýšenou fyzickou aktivitou a trochu adrenalínu prospeli svojmu zdraviu.

Veľkú pochvalu si zaslúžia tí, ktorí napriek svojej hendikepe – slabé videnie, pohyb len na vozíku – dokázali absolvovať, síce s pomocou, ale s o to väčšou snahou, všetky aktivity a ukázali tým, ktorí sa mohli, ale nechceli zúčastniť, že zdravotná prekážka nie je dôvod na „sedenie doma“. Pri porovnaní počtu zúčastnených chodiacich a menej mobilných bol pomer 50:50. Výkony a snaha každého športovca boli fotograficky zdokumentované a zverejnené na nástenke, prípadne boli tieto fotografie tomu, kto chcel, odovzdané.

Ďakujeme všetkým, ktorí mali odvahu a chuť premôcť seba samého a zúčastniť sa, a ostatným účastníkom odkazujú, aby nenechávali svoj zdravotný stav len na lekára. Pohyb v akejkoľvek forme je tiež liek.

Mgr. M. Volentierová,  
foto: Bc. M. Gajdošová

## Protipožiarna bezpečnosť vo vykurovacom období



Jedným z období, ktoré si vyžadujú pozornosť zo strany občanov na úseku ochrany pred požiarmi, je práve nadchádzajúce jesenné, ktorým začína i vykurovacie obdobie. Hmlisté a chladné rána a večery sú už na dennom poriadku a to je znak toho, že sa nezdárateľne blíži čas vykurovania, čo je vo veľkej miere spojené so zvýšeným rizikom vzniku požiarov, najmä ak sa nevenuje dostatočná pozornosť údržbe palivových spotrebičov, vykurovacích telies a kontrole a čisteniu komínov. Vzhľadom na charakter našej krajiny, dostupnosť a finančnú výhodnosť tuhého paliva sa po veľkom rozmachu plynofikácie opäť navracia klasické kúrenie s využitím práve tuhého paliva. V súčasnej dobe sa hlavne v rodinných domoch, rekreačných chatách a penziónoch využívajú na kúrenie rôzne druhy tepelných spotrebičov na tuhé palivo.

Pri prevádzke palivových spotrebičov a používaní komínov a dymovodov je potrebné dodržiavať ustanovenia všeobecne záväzného právneho predpisu – Vyhlášky MV SR č. 401/2007 Z. z. o technických podmienkach a požiadavkách na protipožiarnu bezpečnosť pri inštalácii a prevádzkovaní palivového spotrebiča, elektrotepelného spotrebiča a zariadenia ústredného vykurovania a pri výstavbe a používaní komína a dymovodu a o lehotách ich čistenia a vykonávania kontrol.

Pred začiatkom zimného vykurovacieho obdobia by sme chceli občanov upozorniť na hlavné zásady, ktoré je potrebné dodržiavať pri prevádzke vykurovacích spotrebičov:

- zabezpečiť inštaláciu palivových spotrebičov spôsobom určeným výrobcou v dokumentácii k spotrebiču (v ich okolí umiestniť nehorľavú podlahu alebo podložky atď.)
- dodržiavať bezpečné vzdialenosti od vykurovacích telies a dymovodov podľa pokynov

výrobcu (od tých na tuhé palivá 80 cm alebo vzdialenosť určená výrobcami!)

- zabezpečiť odborné pripojenie spotrebiča ku komínu (môže to vykonať len kominár alebo revízny technik komínov!)
- zabezpečiť vysýpanie popola z vykurovacích telies zásadne do nehorľavých a uzatvárateľných nádob
- zabezpečiť neprekurovanie vykurovacích telies
- neskladovať horľavé materiály v blízkosti vykurovacích telies
- nepoužívať na rozkurovanie horľavé kvapaliny, najmä benzín, petrolej alebo denaturovaný lieh
- udržiavať poriadok na povalách v blízkosti komínov a v pivniciach
- zabezpečiť používanie vykurovacích telies len v dobrom technickom stave
- zabezpečiť pravidelnú kontrolu a čistenie komína osobou odborne spôsobilou na tieto úkony!!!

Fyzické osoby sú podľa § 14 ods. 1 písm. h) Zákona č.314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov povinné „...zabezpečovať pravidelné čistenie a kontrolu komínov; zabezpečiť odborné preskúšanie komínov osobami s odbornou spôsobilosťou (kominár)...“ a písm. i) „...dodržiavať technické podmienky a požiadavky na protipožiarnu bezpečnosť pri inštalácii a prevádzkovaní palivových spotrebičov, elektrotepelných spotrebičov a zariadení ústredného vykurovania a pri výstavbe a používaní komínov a dymovodov...“. Osoby, ktoré takto nekonajú, sa dopúšťajú priestupku na úseku ochrany pred požiarmi!

### Čistenie a kontrola komína



Čistenie a kontrola komínov sa zabezpečujú v lehotách a spôsobom, ktorý ustanovuje vyhláška MV SR č. 401/2007 Z. z. o technických podmienkach a požiadavkách na protipožiarnu bezpečnosť pri inštalácii a prevádzkovaní palivového spotrebiča, elektrotepelného

spotrebiča a zariadenia ústredného vykurovania a pri výstavbe a používaní komína a dymovodu a o lehotách ich čistenia a vykonávania kontrol, podľa výkonu jednotlivých typov spotrebičov:

- ak sú na komínové teleso pripojené spotrebiče s celkovým tepelným výkonom do 50 kW, raz za:
  - 4 mesiace – spotrebiče na tuhé alebo kvapalné palivá,
  - 6 mesiacov – spotrebiče na plynne palivá a ak ide o komín bez vložky,
  - 12 mesiacov – spotrebiče na plynne palivá a ak ide o komín s vložkou,
- ak sú na komínové teleso pripojené spotrebiče s celkovým tepelným výkonom nad 50 kW, raz za:
  - 2 mesiace – spotrebiče na tuhé palivá alebo spotrebiče na kvapalné palivá,
  - 6 mesiacov – spotrebiče na plynne palivá,
  - v občasne užívaných stavbách raz za 2 roky.

Na vykonávanie prác spojených s čistením, kontrolou a preskúšaním komína musí mať ten, kto ich vykonáva, vyhovujúce nástroje, prístroje a zariadenia. Nedostatky zistené pri čistení a kontrole komína alebo dymovodu sa uvedú v potvrdení alebo zápise do denníka čistenia a kontroly. Ak sú zistené nedostatky závažného charakteru z pohľadu protipožiarnnej bezpečnosti, komín alebo dymovod sa až do odstránenia nedostatku nemôže používať. Odborné preskúšanie komína pred pripojením spotrebiča na komín musí vykonať odborne spôsobilá osoba. Potvrdenie o vykonaní čistenia a kontroly vydáva ten, kto čistenie a kontrolu vykonal, pri preskúšaní komína a dymovodu ho vydáva odborne spôsobilá osoba.

Samostatnou kapitolou je vypaľovanie komínov, ktoré sa môže vykonávať iba vo výnimočných prípadoch, ak nemožno odstrániť usadeniny spalín iným spôsobom. Komíny môže vypaľovať iba odborne spôsobilá osoba s pomocou najmenej jednej ďalšej osoby. Vypaľovanie komína sa musí oznámiť obci!

Vážení spoluobčania, dúfame, že naše dobre mienené rady budú dobrým základom dôkladnej prípravy na nastávajúce vykurovacie obdobie a prežijete pokojné zimné obdobie bez požiarov v teple Vášho domova.

pplk. Ing. Slavomír Búci,  
vedúci oddelenia požiarnej prevencie



### 3 pera čitateľa Novobanských novín

Sestrička Vierka pozrela z okna, kto to sedí na lavičke pred dverami domova. A srdce jej stisol veľký žiaľ, zase tam sedeli tetka Katka. Stále ich čakajú, takto to robia každý deň už pol roka. Bože môj, čo sú to za ľudia, že ani raz za nimi nepriđu. Dokonca ani na ich narodeniny neprišli.

Nadarmo sme im my v domove vystrojili peknú oslavu aj darček kúpili, oni stále myslia len na tých tam doma. Prvé mesiace to tu

znášali ešte dobre, plietli vnúčatám rukavice, svetríky a tešili sa, ako im ich dajú. Ba dokonca dúfali, že ich na narodeniny vezmú domov a uvidia, ako prerobili ich dom. Ale keď neprišli ani na narodeniny, tetka Katka zosmutnela a každý deň takto sedávajú pred domovom a čakajú na svojich. Sestrička Vierka rýchlo odvrátila zrak od okna, utierajúc si slzy. V duchu si povedala: Ja sa už na utrpenie tetky Katky nemôžem dívať. Musím pre ňu niečo urobiť. Pošlem telegram ich dcére, že je

veľmi chorá, ak ju chcú vidieť ešte živú, nech čím skôr za ňou prídu. Ako si povedala, tak aj urobila. Vo štvrtok ráno zašla na poštu a poslala telegram. A čakala, čo sa bude diať. A veru, dialo sa.

V sobotu hneď ráno zastalo pred domovom auto, za ním druhé, ba i tretie, prišla celá rodina. Aké však bolo ich prekvapenie, keď uvideli sedieť tetku Katku na lavičke pred domovom zdravú. Syn hneď vzal telegram a šiel za vedúcou, prísne

sa jej spýtal, čo to má znamenať, prečo ich takto oklamala. Vedúca sa ospravedlnila, že ona o ničom takom nevie, ale zistí si, kto to urobil, a patrične ho potrestá. A veru aj zistila, v pondelok hneď ráno si zavolala Vierka a spýtala sa jej, prečo to urobila. Vierka sa snažila vysvetliť, že sa už nemohla dívať na utrpenie tejto smutnej ženy, na ktorú jej rodina zabudla. A vedúca sa spýtala: „Ale prečo ste to riešili takto?“ Vierka tíško odvetila: „Keď ináč to nešlo...“

Helena Bratková

### Keď to ináč nešlo...







## POHOTOVOSTNÉ LEKÁRENSKÉ SLUŽBY v okrese Žarnovica



• 14., 21., 28. 10. 2017

7:30 - 11:00 **Lekárň VITAE, Nová Baňa**  
(tel. č. 045/6856 281)

7:45 - 11:15 **Lekárň ALTHEA, Žarnovica**  
(tel. č. 045/ 6813 820)

8:00 - 12:00 **Lekárň AQUA, Žarnovica**  
(tel. č. 0948/ 130 120)

7:30 - 10:30 **Lekárň VALERIANA, Žarnovica**  
(tel. č. 045/6812 120)

8:00 - 17:00 **Lekárň BREZNICA, T. Breznica**  
(tel. č. 045/ 6731 972)

• 15. 10. 2017

9:00 - 12:00 **Lekárň Horná, Nová Baňa**  
(tel. č. 045/6855 231)

• 22. 10. 2017

7:30 - 10:30 **Lekárň VALERIANA, Žarnovica**  
(tel. č. 045/6812 120)

• 29. 10. 2017

9:00 - 12:00 **Lekárň Horná, Nová Baňa**  
(tel. č. 045/6855 231)

## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

### NARODILI SA



Lea Herko  
Benjamín Jurkovič  
Samuel Sečiansky  
Tamara Gregušková  
Hana Goralová  
Veronika Goralová  
Alex Náprstok  
Michal Nad'  
Zuzana Rebeková  
Dávid Žembery

### OPUSTILI NÁS



Vincent Žňava	75 rokov
Katarína Polcová	84 rokov
Mária Šályová	87 rokov
Zita Vozárová	50 rokov
Jozef Pančík	83 rokov

## Zubná pohotovosť



MUDr. Králik Ján  
Lieskovská cesta 2298/4  
ZVOLEN tel.: 045/5321288

### Ordinačné hodiny

pondelok - piatok	15:30 – 18:00
sobota	8:00 – 13:00
nedeľa	8:00 – 13:00
Sviatky:	8:00 – 13:00

Obyvatelia mesta Nová Baňa a okolia spádovo pripadajú v rámci pohotovostných služieb u stomatólogov MUDr. Králikovi zo Zvolena.

## RIADKOVÁ INZERCIA





## Novobanskí šachisti do novej sezóny

Šachový oddiel Slovan Nová Baňa sa pripravuje na svoje účinkovanie v sezóne 2017/2018 opäť s dvoma družstvami – A družstvo tradične v 3. lige, zmenou je B družstvo prvýkrát v 4. lige Banskobystrického kraja.

A družstvo obhaja veľmi pekné 3. miesto, dosiahnuté v minulom ročníku najmä vďaka veľmi dobrému finišu. Vyhralo posledné 3 zápasy a tesne predstihlo svojich súperov v boji o pomyselnú medailovú priečku, rozdiel medzi 3. a 9. miestom bol len 4 body, čo pri bodovaní 3 body – výhra, 1 bod – remíza nie je veľa. Dobrý výkon A družstva novobanských šachistov je prísľubom, ale aj záväzkom do novej sezóny, ktorá začne v priebehu októbra 2017. Bude sa hrať znova podľa pôvodného modelu 12 účastníkov, systém každý s každým, za družstvo nastupuje 8 hráčov, posledný v tabuľke vypadáva do 4. ligy, podľa zostupujúcich z 2. ligy môže zostúpiť aj predposledné družstvo. Zotrvanie v 3. lige aj v ďalších sezónach je preto

pre nás hlavnou výzvou aj motiváciou.

Založenie B družstva pred dvoma rokmi malo za cieľ najmä dať priestor mladým hráčom so záujmom o šach, členmi oddielu sú od začiatku 3 žiaci základnej školy. V novom ročníku chceme rozšíriť ich počet cez krúžok v centre voľného času. Popri žiakoch hrajú v B družstve viacerí staronoví členovia, ktorí z rôznych dôvodov súťažne nehrávali, ale aj noví hráči, ktorí prejavili záujem. Hoci v B družstve nie sú výsledky prvoradé, určite po 5. mieste v 5. lige v prvej sezóne potešilo víťazstvo v rovnakej lige v sezóne minulej, čo tiež prispelo k rozhodnutiu prihlásiť sa v novom ročníku do 4. ligy. Tam, rovnako ako v tretej, hrajú 8-členné družstvá, spolu ich bude 9 z celého Banskobystrického kraja. Víťaz postupuje do 3. ligy, nezostupuje nikto, čo dáva príležitosť zapojiť nových, najmä mladých hráčov.

Šachový oddiel má v oboch družstvách 20 členov, 11 hráčov A družstva môže zároveň hrať aj

za B družstvo, aby mohli odovzdávať skúsenosti novým hráčom. Za dobrými výsledkami je veľmi dobrá dochádzka na zápasy, vyrovnané a bojovné výkony, čo je záväzkom do budúcnosti. Popri výkonnostných cieľoch chceme pokračovať v propagácii šachu medzi mládežou a postupne omladzovať obe družstvá. Všetci záujemcovia o šach, najmä talenty z radov detí a mládeže aj začiatočníci či mierne pokročilí, sú v šachovom klube vítaní. Dlhodobá súťaž ani individuálne turnaje nie sú vekovo obmedzené.

Činnosť oddielu je významným podielom zabezpečená s finančnou podporou mesta Nová Baňa, každoročnú dotáciu mesta dopĺňajú viacerí miestni sponzori. Vďaka týmto príspevkom môžeme rozvíjať šach v meste a reprezentovať ho v súťažiach aj turnajoch.

**Ing. Jaroslav Hellebrandt,**  
predseda šachového oddielu

## V Knauf Insulation sme jeden tím

Dvanásť bežci z nášho závodu spolu zdolali 345 km na pretekoch Od Tatier k Dunaju za dva dni. Nebolo to jednoduché, ale nakoniec sme zažili najkrajší zážitok v živote.

„Zabehnúť trikrát po desať km za 36 hodín? To nedáte!“ Takéto boli prvé reakcie niektorých našich kolegov, keď sme sa v júni rozhodli, že sa zúčastníme augustového behu Od Tatier k Dunaju. No postupom času sa aj názory tých, ktorí nám až tak neverili, zmenili na optimistické. Nikto z nás, bežcov, to totiž nebral na ľahkú váhu a od momentu, keď sme sa rozhodli, že do toho ideme, sme začali poctivo trénovať. Niektorí až tak, že museli navštíviť doktorov so svojimi pretrénovanými členkami a kolenami. No nadšenie z celej tejto udalosti bolo pre zranených oveľa väčšie ako bolesť, a tak sa rozhodli, že to s nami (s pomocou rôznych sprejov a bandáží) dotiahnu do úspešného konca. Na jednej strane to bola pre nás veľká výzva a na druhej strane sme mali občas aj sami obavy, či to vôbec zvládneme.

Ako sa blížil termín štartu, očakávania v nás rástli a hladina adrenalínu sa stále zvyšovala. Bol to už piaty ročník štafetového behu, ktorý začína v Jasnej v Nízkych Tatrách a končí v Bratislave pri Dunaji na Tyršovom nábreží. Pre nás to však bol prvý takýto beh a nevedeli sme, čo presne od toho očakávať. Niektorí nás strašili a niektorí upokojovali...

Najdôležitejšie bolo vnútorné presvedčenie a odhodlanie v každom z nás, že to odbeháme. Zostavili sme skvelý štrnásťčlenný tím pozostávajúci z dvanásťčlenných bežcov „knaufákov“ a dvoch šóferov. Tím sme poskladali z rôznych oddelení ako centrálny sklad – Július Benčík, výroba – Martin Uharček, Karol Budinský, oddelenie



zákazníckeho servisu – Zdenka Zimanová, oddelenie procesu a kvality – Júlia Barlová, Maroš Bais, Jozef Cigán, oddelenie financií a účtovníctva – Patrícia Mišovičová, Klaudia Holá, oddelenie inžinieringu – Daniel Maruška, Marek Horniak, oddelenie plánovania – Rastislav Bobonič. Na deň „D“, deň štartu, sme sa všetci veľmi tešili. Zrazu bol tu. Atmosféra na štarte bola úžasná a počas celého dvojdného behu sa len stupňovala. Tímy boli k sebe veľmi empatické, priateľské, motivovali svojich členov, ale aj členov súperiacich družstiev k lepším výkonom. Po každom dobehu sa v bežcoch začali uvoľňovať endorfíny, ktoré im to istote pomohli dotiahnuť do vytúženého cieľa. Pociť v cieľi bol neopísateľný, za seba môžeme povedať, že jeden z najkrajších, ktoré som zo športu kedy zažila. Medaila,

ktorú sme dostali, nebola síce jednou z víťazných, ale pre nás takou bola. V cieľi nás už čakal samotný pán riaditeľ Knauf Insulation a niekoľko našich kolegov, aby sa spolu s nami tešili z úspešného dobehu.

Za to, že sa to celé mohlo udať a že sme sa mohli zúčastniť udalosti, ako je beh Od Tatier k Dunaju 2017, by sme sa chceli poďakovať svojomu zamestnávateľovi Knauf Insulation, s. r. o., ktorý nám to umožnil a všetko finančne zasponzoroval. Osobitná vďaka patrí našej pani finančnej riaditeľke Ing. Jozefine Kasanovej. Pretekov by sme sa tiež nemohli zúčastniť, keby nám pán Jozef Pacher z Pukanca a pán Vladimír Zaťko z Tekovskej Breznice neposkytli svoje dodávky, v ktorých sme sa počas celého behu premiestňovali k jednotlivým odovzdávkam. Touto cestou sa im za

to chceme veľmi pekne poďakovať.

A komu v neposlednom rade patrí osobitná vďaka? Sú to naši dvaja šóferi Miloš Plechlo a Branislav Palkovič. Obaja svoje úlohy zvládli perfektne. Dokázali bez najmenšieho zaváhania a s chladnými hlavami zvládnuť náročné presuny z jednej odovzdávky na druhú.

Aj na takýchto akciách môžeme vidieť, ako sa hodnoty, ktoré zastáva spoločnosť Knauf Insulation (podnikavosť, ľudskosť, tímovosť, záväzok), dostávajú do reálneho života. Sme jeden podnikavý, súdržný tím, ktorý stojí za svojou spoločnosťou a spoločnosťou zasa stojí za každým jedným z nás.

Ďakujeme za nezabudnuteľný zážitok.

**Ing. Klaudia Holá,**  
členka tímu Knauf Insulation



## Tajchová osmička – krásne preteky s výbornou organizáciou



Také bolo hodnotenie účastníkov VI. ročníka bežeckého podujatia, ktorého organizátorom je mesto Nová Baňa v spolupráci s nadšencami pre beh. Tento rok sa Tajchová osmička konala v sobotu 9. septembra 2017 v rekreačnom stredisku Tajch v Novej Bani.

V tomto ročníku sme zaregistrovali 357 účastníkov nielen zo Slovenska, ale aj z Maďarska i Španielska, ako aj bežcov anglickej, francúzskej a ukrajinskej národnosti. Mnohí z nich štartovali za športové kluby. Na štartovaciu čiaru sa podľa štartových listín nakoniec postavilo celkom 327 bežcov v 11 súťažných kategóriách. Najsilnejšie zastúpenie v jednotlivých súťažných skupinách však mala práve Nová Baňa. Na štartovaciu čiaru sa postavilo až 155 Novobančanov. Najviac štartujúcich, až 117, bolo v hlavnej skupine, ktorou bol beh na 8 km. Títo boli rozdelení do skupín podľa pohlavia a veku – muži do 40 rokov, nad 40 rokov, nad

50 rokov a nad 60 rokov a ženy do 40 rokov, nad 40 rokov a nad 50 rokov. V súťažných skupinách určených deťom a mládeži na tratiach s dĺžkou 100 m, 200 m, 300 m, 500 m, 1,2 km a 2,4 km sa na štart postavilo 163 pretekárov. Behu s dĺžkou trate 5,52 km sa mohli zúčastniť ženy aj muži bez obmedzenia veku. V tomto behu si zmeralo svoje sily 47 bežcov. Vekový priemer zaregistrovaných účastníkov VI. ročníka Tajchovej osmičky bol 22,6 roka.

Súčasťou tohto podujatia je aj Beh zdravia, ktorý nepodlieha registrácii. Beh bol určený pre všetkých, ktorí chceli urobiť niečo pre radosť a svoje zdravie. Trať viedla po cyklochodníku okolo jazera Tajch a jej dĺžka bola 864 metrov. Všetkých po dobehnutí do cieľa čakala zdravá odmena, jablko.

Aj v tomto ročníku Tajchovej osmičky bola firmou Sport Timinig Slovakia, s. r. o. z Kežmarku zabezpečená profesionálna časomiera. Aj vďaka nej bol

zaistený plynulý priebeh podujatia v súlade s propozíciami pretekov. Touto cestou im ďakujeme za výbornú spoluprácu. Poďakovanie patrí aj Knauf Insulation, s. r. o., ALFA SORTI, s. r. o., Zelený pes, s. r. o., Piper Slovakia, s. r. o., Vojšín Šport Nová Baňa, PharmDr. Stanislav Prachár, Penzión Tajch Nová Baňa, Šport Bar Brehy. Rovnako ďakujeme aj všetkým dobrovoľníkom, ktorí boli ochotní pomôcť pri organizácii, a tým prispeli k úspešnému priebehu celého bežeckého podujatia, či už to bolo označenie jednotlivých tratí, prezentácia a registrácia bežcov, meranie časov, organizovanie pri štarte a v cieľi, zber čipov, zabezpečenie zdravotnej starostlivosti, sprievod bežcov na 8 km a 5,52 km trati, zabezpečenie wifi pripojenia. Naše poďakovanie patrí aj Mestskej polícii v Novej Bani, ktorá dohliadala na bezpečnosť počas tohto podujatia, ako aj Technickým službám v Novej Bani, ktoré sa postarali o úpravu rekreačného areálu Tajch. Všetkým patrí obrovské ĎAKUJEME!

Okrem víťazov jednotlivých kategórií sme aj tento rok vyhlásili najmladšieho a najstaršieho účastníka podujatia, ako aj najlepšie ženský a mužský výkon. Najmladšou účastníčkou VI. ročníka Tajchovej osmičky sa stala Zuzana Budinská z Novej Bane, narodená v roku 2016, najstarším účastníkom bol opäť Juraj Cengel z Ilije, narodený v roku 1937, ktorý sa zúčastnil doteraz všetkých ročníkov Tajchovej osmičky. Najlepší čas medzi ženami v behu na 8 km dosiahla Jana Martinská z Tuhára, ktorá štartovala za klub Apatieka Rovňany. Trať 8 km odbehla v čase 0:32:38:90, čím prekonal minuloročný výkon na tej istej trati o takmer 4 min. Najlepší mužský výkon v behu na 8 km dosiahol Matej Schieber zo Zvolenskej Slatiny, ktorý trať dlhú 8 km zvládol za 0:29:07:90, čím taktiež prekonal minuloročného víťaza o necelú 1 min.

Za úspešný priebeh tohto pekného bežeckého podujatia patrí poďakovanie všetkým, ktorí sa na jeho prípravu a organizácii podieľali. Ďakujeme sponzorom, ktorí finančne, materiálne, vecnými cenami či inak podporili VI.

ročník Tajchovej osmičky. Boli to NorthFinder, a. s. – hlavný sponzor podujatia, KOVACO, spol. s r. o., Knauf Insulation, s. r. o., ALFA SORTI, s. r. o., Zelený pes, s. r. o., Piper Slovakia, s. r. o., Vojšín Šport Nová Baňa, PharmDr. Stanislav Prachár, Penzión Tajch Nová Baňa, Šport Bar Brehy. Rovnako ďakujeme aj všetkým dobrovoľníkom, ktorí boli ochotní pomôcť pri organizácii, a tým prispeli k úspešnému priebehu celého bežeckého podujatia, či už to bolo označenie jednotlivých tratí, prezentácia a registrácia bežcov, meranie časov, organizovanie pri štarte a v cieľi, zber čipov, zabezpečenie zdravotnej starostlivosti, sprievod bežcov na 8 km a 5,52 km trati, zabezpečenie wifi pripojenia. Naše poďakovanie patrí aj Mestskej polícii v Novej Bani, ktorá dohliadala na bezpečnosť počas tohto podujatia, ako aj Technickým službám v Novej Bani, ktoré sa postarali o úpravu rekreačného areálu Tajch. Všetkým patrí obrovské ĎAKUJEME!

A na záver len toľko, že našim veľkým priáním je, aby záujem o toto podujatie pretrvával aj v nasledujúcich ročníkoch a aby vzrastal počet štartujúcich detí a mládeže.

Dagmar Lachká,  
MsÚ, odd. kultúry a informácií  
foto: Veronika Lachká,  
Ing. Zuzana Paučeková





## Páchateľ krádeže je zadržaný...



# Prevenencia kriminality očami detí

Projekt bol finančne podporený Radou vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality.

Centrum voľného času Nová Baňa ako príjemca poskytnutej dotácie v oblasti prevencie kriminality na rok 2017 zrealizovalo veľkú jesennú súťaž pre deti pod názvom „Prevenencia kriminality očami detí – Kto je páchatel’??“. Tento projekt bol pripravený v spolupráci s mestom Nová Baňa a Mestskou políciou Nová Baňa.

Získaná dotácia vo výške 2 400 eur so spoluúčasťou mesta vo výške 600 eur bola použitá na zakúpenie pomôcok, materiálov a vecných cien na tento projekt prevencie kriminality. Bol realizovaný pre žiakov 7. – 8. ročníka Základnej školy Jána Zemana Nová Baňa, Základnej školy sv. Alžbety, ako aj pre terciu a kvartu Gymnázia Františka Švantnera Nová Baňa. Projekt pozostával z predprípravných poučných prednášok v priestoroch škôl a centra voľného času, ktorých sa zúčastnilo 183 žiakov. Následne si každá trieda zostavila 4-členné družstvo, ktoré absolvovalo samotnú súťaž v rekreačnom stredisku Tajch. Cieľom súťaže bolo zadržať páchatela krádeže, ktorý ukradol vecné ceny určené pre účastníkov. Na určenie páchatela museli družstvá získať indície na 8 stanovištiach: prekážková dráha, strelba, určenie daktyloskopickéj stopy, vypočúvanie svedka, poskytnutie prvej pomoci, prúd vody u hasičov, vpísanie indícií a určenie správneho páchatela zo 6 podozrivých. Hodnotil sa celkový čas od štartu po cieľ. Výsledné časy



boli tesné a družstvá sa umiestnili nasledovne: 1. miesto – 7.A ZŠ Jána Zemana, 2. miesto – 7. trieda ZŠ sv. Alžbety, 3. miesto – tercia Gymnázia Františka Švantnera, 4. – 8. miesto – 7.B ZŠ Jána Zemana, kvarta Gymnázia Františka Švantnera, 8.A ZŠ Jána Zemana, 8. trieda ZŠ sv. Alžbety, 8.B ZŠ Jána Zemana.

Za participáciu, ústretovosť a nezištnú pomoc ďakujeme Okresnému riaditeľstvu Policajného zboru Žiar nad Hronom, Dobrovoľnému hasičskému zboru mesta Nová Baňa, Klubu športovej kynológie Tekovská Breznica, OZ Salus Vitalis, spoločnosti PIPER, s. r. o., Martinovi Štrbovi, Ľubošovi Šutkovi, novobanským školám, Mestským lesom Nová Baňa, spol. s r. o., za

dodanie kolíkov na vyznačenie celej trasy a Banskému dvoru za poskytnutie priestorov.

Projekt mal pozitívny vplyv na vzťah mládeže k policajným zločkám a zločkám integrovaného záchranného systému. Žiaci si upevnili vieru v správne hodnoty a životné ciele, čo zároveň pôsobí ako prevencia páchania trestnej a inej protispoločenskej činnosti. Obojstranná pozitívna odozva je predzvesťou toho, že v budúcom roku by sa mohol projekt opäť uskutočniť.

**PaedDr. Tatiana Polcová**, riaditeľka CVČ  
**PhDr. Lenka Bieliková**, projektová manažérka  
foto: **archív CVČ**

## Historicky najväčšia oprava ciest

Po niekoľkých týždňoch príprav, výbere dodávateľa a vytypovaní prioritných úsekov sa v septembri začalo s historicky najväčšou opravou ciest a výtlkov v meste Nová Baňa. Celkový objem prostriedkov vyčlenených v rozpočte na opravu miestnych komunikácií predstavuje až 206 310 €. Súvislé asfaltovanie MK zrealizovala firma

STRABAG, s. r. o., v celkovej výmere 4490 m<sup>2</sup>. Ako prvá prišla na rad ulica Hrádza, kde obyvatelia môžu využívať opravený úsek vo výmere 2490 m<sup>2</sup> už od 14. septembra. Dňa 19. septembra bol sprejzadnený opravený úsek cesty na ulici Kamenárskej vo výmere 2000 m<sup>2</sup>.

V priebehu mesiaca október bude vykonaná oprava piatich vstupov k



bytovým domom č. 12, 16, 32 – 34, 36 – 38 a 40 na Cintorínskej ulici v celkovej výmere 1023 m<sup>2</sup>. Tieto práce bude realizovať Viaservis, s. r. o., Zo spomenutého finančného balíka sa do konca októbra bude pracovať ešte na parkovisku pri

cintoríne a rovnako sa do konca roka vybudujú spevnené plochy na uliciach Štúrova, Pod sekvojou a Nábřežná.

**Mgr. Ján Havran**,  
primátor mesta



**Evidenčné číslo:** EV 3384/09. **ISSN:** 1338-7928. **Vydáva:** Mesto Nová Baňa, Nám. slobody č. 1, 968 01 Nová Baňa, zastúpené: Mgr. Jánom Havranom, primátorom mesta. IČO: 00 320 897. Toto číslo vyšlo v náklade 1 000 ks. **Adresa redakcie:** Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa. Tel./fax: 045/67 82 881, e-mail: noviny@novabana.sk, web: www.novabana.sk. **Vedúca redaktorka:** Mgr. Andrea Šipikalová, tel.: 045/67 82 881. **Redakčná rada:** Natália Pinková, Peter Forgáč, Katarína Štrbová, Mgr. Alica Bindová, Ing. Július Uhrecký, PhDr. Lenka Bieliková, Mgr. Andrea Šipikalová. **Jazyková úprava:** Mgr. Zuzana Budinská **Grafická úprava:** Bc. Ján Ďurovský. **Tlač:** Peter Beško - CRO-MAGS, M. R. Štefánika 672/44, 968 01 Nová Baňa tel.: 045/68 50 238. **Za obsahovú správnosť príspevku zodpovedá autor! Názory redakcie nemusia byť vždy totožné s názormi pisateľov! Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov! Textové príspevky nevraciam! Redakčná uzávierka:** 25. v mesiaci.